

## UN ARTICULO DE «LA EPOCA»

## Hasta el título es agresivo

Nuestro querido colega «La Epoca» ha publicado un artículo, en el cual, ignoramos con qué motivo, ni con qué intención, se agravia notablemente al Sr. Maura. Todo él es agresivo para el ilustre hombre político, y sólo nos explicamos tal conducta suponiendo que «La Epoca» quiso enaltecer al insigne orador, y que la pluma que escribió el artículo, en fuerza de retorcer el argumento, consiguió efecto contrario al que se proponía.

Dice el título:

## «NO SE RENUNCIA

## AL SACRIFICIO»

Es así que el Sr. Maura ha renunciado, luego para «La Epoca» ha hecho mal el Sr. Maura en hacer lo que ha hecho. Pienso, pues, el colega como nosotros: Maura no debió renunciar lo que renunció, aunque sólo fuese por lo que el título del artículo de «La Epoca» supone: renunciar al sacrificio, es sinónimo de consagrarse al egoísmo.

Comienza el colega:

«Aunque no existiera más elemento de juicio con que justipreciar la significación y trascendencia de la retirada de D. Antonio Maura, que el desenfundado alborozo de los enemigos de las instituciones vigentes, éste nos bastaría para calcular todo el alcance y gravedad de tan extrema resolución.»

Seguimos pensando como el diario conservador; pero decir eso equivale a acusar a Maura de que no calculó todo el alcance y gravedad de tan extrema resolución. ¿Lo calculó? Pues si lo calculó, la acusación sería aún más grave, ya que entonces, sabiendo el alcance y gravedad de lo que iba a ser realizado, lo realizado era alevoso.

Continúa «La Epoca»:

«Si la tomada por D. Antonio Maura no representase, ante los ojos de los impugnadores del régimen actual, el grandísimo quebranto para la Monarquía y cuanto ella representa; si viesen en esa retirada el afianzamiento y robustez de las actuales instituciones, ó no existiría lógica en el mundo, ó en vez de regocijo y alborozo, advertiríanse en el campo radical abatimiento y desesperanza. No; la alegría republicano-socialista es semejante a la del merodeador que viese desaparecer de la puerta, antes bien guardada, al más vigilante y esforzado de sus centinelas.»

Eso quiere decir, que Maura ha quebrantado grandísimamente a la Monarquía y cuanto ella representa, porque siendo el más vigilante y esforzado de sus centinelas, la puerta que guardaba abandonó. «La Epoca» ó no ha pensado lo que escribía ó lo ha pensado. ¿No lo pensó? Malo. ¿Lo pensó? Pues peor.

Y sigue el colega:

«Dentro del recinto monárquico hay quien pretende quitar importancia al acto del Sr. Maura, diciendo con aparente desdén: «¿Qué importa la retirada del jefe conservador? A un jefe sucede otro jefe; a un Rey muerto, Rey puesto». Esta afirmación, que a primera vista parece una verdad perogrullada, no es, en rigor, más que un sofisma. Se sustituye, sí, un cargo; no es tan fácil sustituir un gran entendimiento. A un Presidente del Consejo sucede otro Presidente del Consejo; pero a un Canalejas, por ejemplo, no sigue siempre otro Canalejas. Muere un Rey, y un nuevo Rey ocupa el Trono; pero el uno se llama, verbi-gracia, Carlos III, y el otro Carlos IV.»

Esta vez el diario conservador ya sostiene teorías aun más peligrosas. En buena plata, en llano lenguaje, viene a decir: «Un Rey menos, a nadie le importa un rábano». Con tomar nota del párrafo, ya hay bastante; pero no estará de más decir que «La Epoca» ha cambiado los términos. Debía poner Carlos IV antes que Carlos III. ¿Quiere «La Epoca» mayor dolor, mayor quebranto para un pueblo, que perder a un Carlos III para que le suceda un Carlos IV?

Segue escribiendo el órgano del partido conservador:

«Con más instinto de la realidad, la opinión anónima, la que no vocifera en los «meetings», la que acata las leyes y no busca medios ilegítimos en el agua cenagosa de motines escandalosos, la que se manifiesta, no en retóricas vacilantes ni en alborotos callejeros, ni en propagandas de Prensa, realizadas con plumas de escritores distinguidos y plumas de centenarios de pavos, sino la que se traduce en anhelos vehementes de paz, de disciplina social, de orden, de respeto mutuo, esa opinión si-

lenciosa, pero fuerte y sólida, se ha sentido hondamente conturbada con la decisión del Sr. Maura, como si repentinamente hubiese visto desaparecer el más fuerte baluarte de sus pacíficas aspiraciones y el más firme apoyo de sus legítimas esperanzas.»

Precisamente en eso está la más grave condenación de lo realizado por el señor Maura, porque claro es que si esa opinión tenía fe ciega en el Sr. Maura, no era lícito a éste abandonarla dejándola sin jefe. «La Epoca», como ven los lectores, le está haciendo un flaco servicio a su jefe. Sigue diciendo el colega:

«Fíngese creer, con notorio menoscabo de la verdad, que llevan sólo la voz de la Nación los profesionales de la política. No hay tal cosa. La masa neutra, que constituye el fundamento sólido del país, suele mirar a la gente política a secas, con ceñudo sobrecejo. En muchos de los que «cogen y se hacen políticos», como D. Eleuterio se hizo poeta, suele ver tan sólo, quizá en ocasiones equivocada é injustamente, hombres más ó menos listos, que buscan prebendas, por desgracia fácilmente otorgadas, gracias a maniobras del género picaresco. Y cree que si los tales políticos acrecentaron su hacienda ó aumentaron sus honores, que no siempre son plural de honor, fué tan sólo merced a torturas y reprochables artimañas. Estas suposiciones tienen muy quebrantado el prestigio de algunos políticos.»

¿Honores que no son plural de honor? ¿Torturas? ¿Reprochables artimañas? Con eso no se hace gran favor al Régimen; pero, ¡allá «La Epoca»! Más gallardo sería decir claramente quién emplea las artimañas, las torturas, lo que no es plural de honor, que no acusar en masa; pero, después de todo, la cosa no tiene importancia, ya que en estos días la insidia se ha mudado de barrio.

Y continúa diciendo:

«Por tales razones, esa masa neutra sólo pone su confianza en aquellos varones esclarecidos para quienes la política representa grave quebranto en sus intereses, para aquellos que en los altares de la Patria ofrecen la tranquilidad de su hogar, su trabajo, su vigilia, juntamente con su nombre, su existencia. De estos varones, libres de toda sospecha, austeros entre su familia, austeros en los palacios, cumplidores escrupulosos del deber, rectos en sus juicios, sinceros en su palabra, caballeros, en fin, como el legendario «sin tacha y sin miedo», es D. Antonio Maura, jefe ilustre, no sólo de un partido, sino, por tácita convención, de todas las clases conservadoras y todas las fuerzas vivas del país.»

Por eso, por eso, querido colega, es tan censurado el Sr. Maura. Porque en España son legión inmensa los que por ese hombre ilustre sienten adoración, razón por la cual no podía, ni debía marcharse diciendo: «¡Ahí queda eso!»

El colega continúa remachando y dice:

«Harto sabe la nación que no puede sentir ambiciones de Poder quien las ha visto todas satisfechas. Nadie ignora que D. Antonio Maura solamente ha cosechado contrariedades, ataques vínicos, desabrimientos y amenazas viles, como recompensa de su acendrado patriotismo. Contra él se han esgrimido la calumnia y el puñal, y hoy mismo la codicia esperanzada, la envidia aparentemente triunfadora, la malicia ruinesca y la brutalidad inconsciente, hacen grotescas cabriolas, de gozo frenético, en torno del hombre que quizá siente por todas estas bajezas profunda «compasión, forma cristiana del desprecio.»

Hombre, no tanto. El Sr. Maura ha cosechado muchas más cosas. Y una de ellas, que vale más que todo el oro del Mundo, y que todos los honores, se llama: «admiración pública». ¿Acaso no lo respetan, y no lo admiran, y justicia no le hacen aún sus adversarios? ¿Acaso hay alguien que no coloque sobre su cabeza el nimbo de genio y la aureola de santo varón?

Y termina «La Epoca»:

«Ciertamente, ante tal espectáculo, complicado con el desfalecimiento que produce, aun en los ánimos más enteros, la creencia de la inutilidad del propio esfuerzo, el primer movimiento de un alma digna es el que impulsó al legislador filósofo a alejarse, desalentado, de su país, exclamando: «¡Oh, ingrata Patria, no guardarás mis huesos!» Mas pasado ese primer movimiento, cuando el Sr. Maura reflexiona—y bien se lo ha demostrado todo el país: los unos, con su sincero pesar; los otros, con su desbordado regocijo—que él constituye la más firme salvaguardia de los altos intereses nacionales; cuando en su práctico entendimiento se desvanecen las sombras de un momentáneo pesimismo,

entonces, más pronto ó más tarde—nosotros nos atrevemos a pensarlo así—, el Sr. Maura reconocerá que si los hombres superiores tienen derecho a renunciar a su ambición más legítima, no lo tienen a privar de sus insustituibles servicios a la Patria. Puede renunciar a la gloria; pero los hombres como el señor Maura no deben, no pueden, cuando la Patria se lo exija, renunciar al sacrificio.»

Conformes, conformes en absoluto. Maura no tuvo derecho para hacer lo que hizo; Maura no tiene derecho para insistir en lo ya realizado; Maura no tiene derecho para privar a la Patria de sus insustituibles servicios. «La Epoca» lo dice, y al decirlo, y al razonarlo, acusa a Maura de lo que lo acusan todos los monárquicos: de haber inferido grave daño al Régimen que estaba obligado a defender. Bueno es que «La Epoca» sea quien escriba todo lo que glosado queda, porque así nadie podrá decir que escrito fué por odio a Maura. «¡Ex abundancia cordis!»...

JUAN DE ARAGO

## GRAN MUNDO

Ayer por la tarde fueron a casa de la señora de Laiglesia algunas de sus amigas más íntimas para felicitarla por sus días, que celebró anteayer, y para darle la enhorabuena por la próxima boda de su hijo Eduardo, para que en ha sido pedida la mano de la bellísima señorita Rosario González López, cuyo matrimonio se celebrará en el mes de mayo.

La novia, que une a un tipo de hermosura ideal, todos los encantos de la juventud, lleva una hermosa pulsera, regalo de su prometido, que adornan un magnífico zafiro y brillantes muy artísticamente montados.

El insigne artista Benedito, que concurrió a aquella reunión íntima, empezó en breve el retrato de la señorita de González López.

Pocas veces en su carrera tendrá ocasión el gran pintor de encontrar tan admirable modelo, que ha de inspirarle una obra maestra. Con el pretexto de comer una torta de Reyes, la marquesa viuda de San Miguel de Hajar reunió ayer por la tarde a las amigas y amigos de su gentil Mary para bailar.

Muy elegante y animada estuvo la reunión, de la cual la dueña de la casa, su madre y su hija hicieron los honores con suma amabilidad.

Se pusieron de acuerdo muchachas y muchachos aristocráticos para comer la torta de Reyes esta tarde en el Hotel Ritz, y después se apoderaron del salón de baile, en el cual evolucionaron con mucha animación, a los sonidos de la maravillosa orquesta.

En el Hotel Ritz, en París, dieron hace pocos días los señores de Botella un te en honor de SS. AA. la Infanta doña Eulalia y del Infante D. Luis, al cual asistieron también el embajador de España y la señora de Pérez Caballero, las duquesas de Monteagudo, Gamio y Goyeneche, las marquesas del Pazo de la Merced, Ivanrey, Vistabella, Movellán, Casa Valdés, Montehermoso, Moherando y Peralta; condesas de Guayqui, Mora, Castilleja de Guzman, Jiménez de Molina, Etchegoyen-Tayllerand y Heeren, señoras y señoritas de Díaz Eraso, Fouquieres, Barríos, Ribón, Movellán, Ruiz Mantilla, Díez, Mier, Castillo y Santa Marina, el ministro de Costa Rica, el marqués de Peralta, el conde de Guayqui, los marqueses de Casa-Riera y Torre, los condes de Castilleja de Guzman y Práderre y Sres. Reynoso, Congosto, Ruiz Mantilla, Rodríguez Rivas y Almagro.

La gentil hija de los señores de Botella les ayudó en hacer los honores.

Ha salido el tomo VII de *La Sociedad de Madrid*, que todas las damas aristocráticas tienen en su mesa de escribir, y que los diplomáticos adquieren en seguida, pues contiene aquel libro datos indispensables para los que viven en la alta sociedad y llevan vida mundana.

El marqués de la Torrequilla se encuentra algo mejor, dentro de la gravedad.

Mucho deseamos su completo alivio.

MADRIZZY.

## UNA RECLAMACION

## El trono de las islas del mar Egeo

LONDRES. Emperatriz de las islas del mar Egeo es el título que reclama una dama inglesa que reside en Londres.

Dicha dama declara que desciende, por línea paterna, de la familia de un Príncipe de Génova, que casó hace ya muchos siglos con una hija del Emperador que reinaba entonces en Bizancio.

Dicho Emperador concedió al Príncipe de Génova un derecho de soberanía sobre las islas de Chio, Mitilena, Lemnos é Irubos. Ese derecho lo ejerció el expresado Príncipe hasta el año 1514, época en la cual los turcos se apoderaron de las islas, estableciendo allí la dominación otomana.

La dama que aspira al Trono de las islas del mar Egeo es viuda de un coronel del Cuerpo de Artillería británico.

Ella ha expuesto sus pretensiones en una carta muy detallada que ha dirigido, enviando a cada uno una copia, a los embajadores de las grandes Potencias reunidos en Londres y a cada uno de los delegados en la Conferencia de la Paz.

## PROFETISAS Y ASTROLOGOS

## EL AÑO TERRIBLE

Pudieron los escombros del templo de Delfos coimar el hueco de aquel antro que los griegos llamaron el «ombigo de la Tierra»; pero es lo cierto que la casta de pitonisas y sibilas no ha desaparecido del mundo, y a falta de Casandras o sibilas de Cumas, la civilización actual tiene el honor de admirar a una madame de Thèbes cuyos oráculos y predicciones acaban de rodar por toda la Prensa continental.

Madame de Thèbes es la profetisa parisense llena de gracia y espiritualidad. No apela, en verdad, al aparato teatral y terrorífico de las pitonisas encaramadas al tripode, y en consonancia con las mudanzas que imponen los tiempos, enristra la pluma y, dejándose guiar por su inspiración de profetisa, nos rasga anualmente el velo del porvenir, porque está de Hermes que el misterioso velo no puede tirar más allá de lo que dura una lancha de Sabadell ó un abrigo de entre tiempo.

Media docena de cuartillas de la profetisa parisina, insertadas en un rotativo de gran circulación, elevan en estos días a la profetisa nacional al trono efímero de la notoriedad, y madame de Thèbes lanza sus presagios fulmineos, que alcanzan por igual a pastores y rebañados, perfectamente convencida de que el alma humana, desde el habitante de las cavernas al superhombre de Nietzsche, tuvo siempre su antro chiquitín para albergar a la superstición.

Verdad es que al presenciar la boga de que disfrutan en nuestra sociedad los magos y las profetisas, reconocemos que la ciencia no puede afirmar la demolición de las antiguas torres de bronce que hundían sus cabezas en la bruma para sorprender en el movimiento solemne de los astros los designios de la fatalidad. Magos, quiromantes, astrólogos y adivinos imperan en el siglo XX sin temor a que sus artes sean tildadas de demoníacas y condenen a la hoguera al charlatan que las practica.

Mas si las sacerdotisas del ocultismo jamás han obtenido tan pingües rendimientos como en la época actual, esto no debe rezar con madame de Thèbes, que merece su aureola prestigiosa, si no por sus aciertos, por su discreción.

No hace mucho tiempo daba la sibila de París una conferencia pública en el teatro de la Renaissance. El auditorio mas selecto y distinguido se dispuso a escuchar sus revelaciones. No estaba allí ninguno ni Filipo; no había que temer las violencias de Alejandro Magno, y naturalmente, la espiritual profetisa se abstuvo de denunciar al juicio despiadado de la opinión las grandes fragilidades humanas, cuyos ecos habían sofocado los espesos tapices de su gabinetito de vidente. Al pie del ara moderna del gran Hermés quedaron las invocaciones oscuras, las puerilidades de los grandes, los miedos de los terribles, los albos candores que reviste el crimen antes de pasar del pensamiento a la conciencia, todas esas flores del mal que el espíritu sagaz de la profetisa debió arrancar, pétalo por pétalo, para que grandes y terribles, candorosos y vesánicos, abandonaran el templo aligerados del peso abrumador de sus inquietudes.

No, madame de Thèbes vive su tiempo, sabe aquilatar el secreto, y sólo apela al reclamo a fines de año para complacerse un instante en el privilegio de la moda y de la notoriedad.

Pero si desligamos a la vidente de sus predicciones fatídicas y de sus pesadillas apocalípticas, donde la Naturaleza y el hombre se complacen en el crimen para atosigar a la sociedad, madame de Thèbes es una personalidad sugestiva y encantadora, elevada sobre todo el mundano pedestal florido de la frivolidad. Su amuleto predilecto es el coral. El coral, que es el secreto del mar, la lágrima de sangre de la deidad marina; rojo como la vida, rojo como el acero de la victoria, rojo como el primer triunfo del amor. Para la perla, en cambio, tiene desdenes, porque la perla es algo que se arranca a costa de la vida de su artifice, y la perla conserva, por consiguiente, la lividez de la muerte.

En el gabinete de la profetisa francesa hay una rama de muérdago de encina; la rama disminuye de año en año, porque los clientes de la superstición codician sus briznas y las hurtan como talismán prodigioso; pero madame de Thèbes la renueva, y la planta parasitaria, arrancada del suelo, muere en el gabinetito de la vidente, mientras la encina secular de la Ciencia ahonda cada vez más sus raíces.

\*

Londres disputa a París el privilegio de sonreír en los arcanos. En Londres, los discípulos de Zoroastro son los encargados de fijar nuestros destinos. Estos físgones de la bóveda celeste han confeccionado un programa catastrófico para el año que comenzamos, capaz de poner los pelos de punta a los que no usamos el puntigudo cucurucho de los astrólogos.

«¡Feliz año nuevo!», decimos incautamente los que no estamos habituados a ver las estrellas. ¡Feliz el año 1913! Zadkiel, Tao-Sze y otros telescopios por el estilo han visto conjunciones planetarias que traerán males sin cuento a la Humanidad. «Guerras, asolamientos, fieros males», convulsiones de la corteza terrestre, furias de los vientos, cóleras marinas, conflictos sociales, todo cuanto puede atosigar al género humano figura en el cartel de los espectáculos celestes, como presagio terrible de nuestro fin.

Debuta Inglaterra en el mes corriente viéndose en peligro su hegemonía en el Mediterráneo. Hasta mayo no vendrá Júpiter con la rebaja, y, a pesar de sus descomunales dimensiones, no podrá evitar este planeta un ataque simultáneo a todas las flotas y todas las colonias británicas. ¿Cómo se salvará? Zadkiel lo sabe; Inglaterra, no. Rusia está condenada a parecida suerte, merced a las turbulencias del sanguinario Marte, y las iras del planeta rojo descargarán también sobre Turquía y Albania en el mes de enero, y sobre Austria en el de marzo. Alemania peligrará en julio; Bélgica sufrirá trastornos interiores en marzo y agosto; Italia, en enero y julio, y no se escapan de contingencias parecidas los Estados Unidos, Egipto, Persia, Portugal, Irlanda, China, Japón, la India, Hungría y España, que en el reparto de calamidades siempre ocupa lugar de primera Potencia mundial.

Esto, en cuanto respecta a los males que desata la mano del hombre, que por lo que atañe a las configuraciones de la indomable Naturaleza, por parte del año 1913 también parece que vamos a estar bien servidos: habrá temblores de tierra del 28 de mayo al 14 de junio—así, matemáticamente—y mas temblores, con sus correspondientes cataclismos, en junio, agosto y septiembre.

El cuadro que nos presentan las profetisas y los astrólogos no puede ser más negro. Restamos el consuelo de que el muérdago de madame Thèbes y el telescopio de Zadkiel son dos cosas antitéticas; de modo que con pedirle una brizna a la espiritual profetisa francesa, quedamos fuera del campo de visión apocalíptica del antejo del astrólogo londinense.

Únicamente hay una personalidad a quien debe inquietar la siguiente predicción de Zadkiel: «El 25 de marzo se promoverá una grave cuestión política en España.» Lo dicen los astros, llueve el aviso del cielo. Conque ya está enterado el señor conde de Romanones: agárrese al Poder.

JOSE DEL CACHO.

## EQUIVOCACION FATAL

## Tomándolo por un jabalí lo matan

PARIS. Dicen de Millan que ha sido encontrado muerto, con el cuello atravesado de parte a parte, el Sr. Portal, quien había dicho a su familia que iba al bosque de Lavernhe a hacer leña.

Del sumario instruido por el Juzgado de Millan parece resultar que Portal ha sido muerto por un cazador, víctima de un lamentable error.

En efecto, un joven llamado Arnal, propietario, en unión de algunos amigos, fué al bosque de Lavernhe para cazar jabalíes.

Arnal se había colocado en un sitio de espera, mientras que sus compañeros se consagraban a levantar la caza.

De pronto, Arnal oyó rumor de hojarasca y vio aparecer entre el follaje una masa negra que se movía, y que creyó era un jabalí. Así, disparó por dos veces su fusil contra la masa negra, y se precipitó para rematar al animal. ¡Ay! Entonces vio con sorpresa y con espanto que, en vez de un jabalí muerto, tenía ante sí el cadáver de un hombre. Una de las balas le había atravesado el cuello de parte a parte, seccionándole la carótida.

La muerte del pobre leñador debió ser instantánea.

Aterrado ante las consecuencias de su imprudente acto, Arnal huyó, refugiándose en su casa, sin decir a nadie una palabra de lo ocurrido.

Al día siguiente se supo la tremenda desgracia, porque los hijos de Portal, que salieron en su busca, encontraron el cadáver bañado en sangre.

Los gendarmes hicieron las primeras averiguaciones, y no tardaron en descifrar todo el misterio.

El cazador Arnal ha sido preso.

## DE TOROS

## LAS PRIMERAS DE MADRID

BILBAO. (Martes, mañana.) He tenido una entrevista con el nuevo empresario de la plaza de toros de Madrid, D. Julián Echevarría.

Me ha dicho que se está ocupando ahora en la tarea de ultimar los carteles para la temporada próxima en Madrid.

Hizo grandes elogios del ganadero señor Miura, quien le ha ofrecido para esa plaza toda clase de facilidades incluso la de firmar los contratos dejando en blanco el precio de los toros.

El cartel de la corrida de inauguración y de las siguientes es casi seguro que será el que transmito:

23 de marzo: corrida extraordinaria. Cien toros de Benjumea ó de Concha y Sierra para Vicente Pastor, Gallito chico, Machaquito y Cocherito de Bilbao.

Día 24: seis de Concha y Sierra ó de Benjumea (según los que sean el día anterior) para Vicente Pastor, Gallo mayor y Cocherito.

Día 25: seis novillos de Santa Coloma para Posadas y Belmonte.

Día 30: debut de Bombita.

Día 8 de abril: corrida extraordinaria. Cien toros de Palhas para Bombita, Pastor, Gallo y Machaquito.

El Club Cocherito, la Tertulia Taurina y demás Sociedades de aficionados bilbaínos organizan trenes especiales para ir a Madrid a presenciar las mencionadas corridas.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### El conflicto balcánico

#### Aplazamiento de las conferencias.

LONDRES. En la conferencia de los plenipotenciarios, celebrada hoy lunes a las cuatro de la tarde, surgieron grandes divergencias sobre los más esenciales puntos de vista de la contraproposición de los turcos.

Para estudiar dichos extremos se convino en un nuevo aplazamiento, dejando la próxima reunión a fecha *sin die*, como dicen los diplomáticos, ó lo que es igual, a plazo indeterminado.

#### Sobre la contraproposición.

LONDRES. En las proposiciones presentadas por los turcos existe una parte relativa a la frontera con Bulgaria; se accede a una compensación territorial fijando que esa línea quede comprendida entre los ríos Maritza y Toronja.

Se cede, por tanto, una sección del valle del Maritza, lo que hace comprender a los aliados que Turquía avanza en el camino de las concesiones.

La delimitación de la frontera en la forma expresada es casi igual a la del Tratado de San Estéfano.

Sin embargo, los aliados no aceptan la proposición aun cuando reconocen que Turquía es más razonable, por lo cual procuran evitar el rompimiento, confiando que se llegará a la transacción.

#### Empréstito turco.

LONDRES. Definitivamente ha conseguido el Gobierno turco contratar un empréstito con la garantía de los impuestos extraordinarios de guerra.

#### Las instrucciones de Turquía.

LONDRES. Los delegados de Turquía habían recibido ayer mañana las instrucciones y despachos cifrados de Constantinopla, pues allí han sido redactadas las contraproposiciones presentadas en la reunión de ayer tarde.

Estas contraproposiciones no se consideran como definitivas, pero aun cuando no han sido aceptadas por los delegados de las naciones aliadas, pueden servir de punto de partida para llegar a un acuerdo.

#### Combate naval.

LONDRES. Desde Constantinopla telegrafían al *Daily Mail* dando cuenta de una nueva escaramuza naval, pero sin decir las consecuencias.

La flota turca, de la que formaba el crucero *Hamitieh*, que ha reparado sus averías en Constantinopla, salió de su refugio de los Dardanelos y tuvo un nuevo encuentro con la flota griega.

#### El sitio de Janina.

ATENAS. La situación frente a Janina no se ha alterado.

Unicamente merece consignarse un duelo de artillería, durante el cual los cañones griegos consiguieron destruir una batería de montaña de los turcos.

#### Se suspenden los trabajos

##### Una sesión emocionante.

LONDRES. Como ya telegrafié de madrugada, la Conferencia de los plenipotenciarios balcánicos y turcos ha suspendido sus trabajos, pero sin declarar todavía la ruptura de las negociaciones.

La noticia ha causado en todo el mundo gran sensación.

La sesión, desde su principio, se desarrolló en un ambiente de animosidad, en una atmósfera de desconfianza y de irritabilidad.

Y así llegó hasta el final, levantándose de una manera brusca y desagradable.

Lo ocurrido es lo siguiente: Ocupó la presidencia el plenipotenciario serbio, quien, después de aprobada el acta de la anterior, dijo:

—Tiene la palabra S. E. Rechid pachá. Rechid se levantó pausadamente y leyó en un pliego:

«En la nota que nos fué entregada en la sesión anterior por los plenipotenciarios de las naciones aliadas se expresaba el concepto de que «Turquía no tiene en cuenta el resultado de la guerra».

Debemos hacer constar que si hemos cedido tan importantes territorios como los que hemos cedido, ha sido por eso precisamente.

Al sustituir la palabra «ocupado» por la de «sitiado», y al cederles todos los territorios «sitiados» al Oeste del vilayeto de Andrinópolis, ellos mismos reconocen que parte de esos territorios que se les cedieron no habían caído en sus manos. Es que cedimos guiados por nuestro ferviente espíritu de conciliación.

Ellos, en cambio, no nos han hecho concesión alguna.

Si tanto nos resistimos a desprendernos de Andrinópolis, es porque lo necesitamos para la seguridad de Constantinopla y de los Dardanelos.

Hemos venido aquí para gestionar y firmar una paz que sea duradera, a plantear para lo futuro unas relaciones amistosas, unas relaciones comerciales que sean estables.

Turquía, guiada por ese mismo espíritu de concordia, está dispuesta a rectificar la frontera turco-bulgara, pero siempre que Andrinópolis quede dentro de su zona.

Por esos mismos deseos de conciliación estamos dispuestos a quedarnos sin nuestros derechos sobre Creta; pero no así en las demás islas que necesitamos.

Si, a pesar de todos estos enormes sacrificios, los aliados insisten en no apreciarlos y

en querer romper las negociaciones, rompámlas; toda la responsabilidad caerá sobre ellos. Y téngase bien entendido que si esto ocurre, declararemos nulas todas las concesiones hechas.»

Apenas había terminado Rechid pachá de leer este documento, cuando Danef, levantándose agitado, exclamó:

—Pido que se suspenda la sesión. —La sesión está suspendida — replicó el presidente.

Los aliados pasaron a otro salón. Allí permanecieron reunidos durante tres cuartos de hora.

Las deliberaciones, como es natural, versaron exclusivamente sobre la respuesta que había de darse a la anterior nota de los turcos.

Los aliados, como es sabido, habían accedido a aplazar la ruptura hasta el lunes, merced a las gestiones realizadas por sir Grey, y en este sentido redactaron la respuesta.

Redactada ésta, volvieron al salón de sesiones y se reanuda la que se estaba celebrando.

El presidente se levantó y dió lectura a la siguiente contestación de los aliados:

«Las condiciones a que acaban de dar lectura los plenipotenciarios turcos no responden al objeto de esta Conferencia, ni pueden servir de base para proseguir las negociaciones, no sirviendo tampoco, por lo tanto, para llegar a un acuerdo. Por estas causas nos vemos obligados a suspender la Conferencia.»

Danef, con más excitación que antes, dijo: —Que se levante la sesión!

El presidente exclamó entonces: —Quedan suspendidos los trabajos. Los aliados se levantaron para marcharse; los turcos continuaron sentados.

Estos protestaban airados contra el presidente, tratándole de parcial.

Rechid pachá, sobreponiéndose a aquel barullo, gritó con todas sus fuerzas: —¿Qué quiere decir suspendido?

El presidente, por toda respuesta, dijo friamente: —Suspendido quiere decir suspendido.

Danef y Venizelos salieron del local; los demás aliados seguían en pie, y sentados los turcos.

Rechid pachá gritó de nuevo: —El presidente no debe obrar aquí como miembro de un bloque, sino imparcialmente, como presidente de una Asamblea! Aquí hemos venido a discutir.

El plenipotenciario griego replicó con viveza: —No hemos sido nosotros los que hemos buscado la ruptura.

Rechid pachá, levantándose ya con sus compañeros, dijo entonces solemnemente: —Si queréis llevar las negociaciones en esta forma, todo el Derecho internacional, todo el Derecho positivo es inútil. No es así como se negocia. Vosotros queréis prolongar la Conferencia para dar tiempo a que se rinda Andrinópolis; pues bien, tened presente que, caiga ó no caiga Andrinópolis en vuestro poder, no ha de cambiar en este extremo nuestro deseo.

Y los plenipotenciarios todos salieron del salón comentando, excitadísimos, el violento final que la sesión había tenido.

#### Lamentaciones de Rechid.

LONDRES. El jefe de los plenipotenciarios turcos, Rechid pachá, se ha quejado amargamente de la conducta de los aliados.

Dice que éstos no le guardan las consideraciones debidas, y que protestará ante el presidente honorario de la Conferencia, sir Edward Grey, ministro de Negocios Extranjeros de Inglaterra.

Se lamenta de la intransigencia de que dan pruebas los aliados.

Afirma que hasta ahora Turquía no ha hecho más que ceder, mientras que los aliados mantienen sus primitivas é inaceptables exigencias.

«Nos negamos a ceder Andrinópolis — ha dicho; — pero ya hemos cedido Macedonia y parte de la Tracia y el zanjalato de Nova Bazar y autorizado a Albania para que se haga independiente.»

También hemos renunciado a Creta. ¿Qué más queremos?

Además, cuando fué pactado el armisticio se convino en que ambos ejércitos mantendrían sus respectivas posiciones.

Y esta condición no ha sido cumplida.

Las Potencias no cesan de pedirnos que cedamos.

¿Por qué no aconsejan también transigencia a los aliados, y principalmente al Gobierno de Sofía?

#### No quieren guerra.

LONDRES. Es impresión general que los aliados no quieren continuar la guerra.

Pero tampoco están resueltos a renunciar a Andrinópolis y a las islas del Egeo.

Confían en que las Potencias intervendrán y obligarán a los turcos a ceder a todo lo que se les pide.

Sólo temen a Austria, que ha puesto en pie de guerra 600.000 hombres y amenaza con lanzarlos contra los pueblos balcánicos.

#### La guerra santa?

LONDRES. Según despachos de Constantinopla, si fueran rotas de nuevo las hostilidades, Turquía declararía la guerra santa y pondría en armas a todo el mundo musulmán.

Esto crearía un conflicto gravísimo a Europa.

#### Ejerciendo presión.

BERLIN. La «Gaceta de Colonia» publica un despacho de Constantinopla.

En él se dice que ayer los embajadores volvieron a aconsejar al Gobierno turco cediera Andrinópolis a Bulgaria.

Si ésta no accediera y se volviera a la guerra, entonces los embajadores negociarían separadamente con los aliados y con los turcos.

#### ¿Adónde va?

PARIS. Un despacho de Atenas dice que ha zarpado con rumbo desconocido una división naval griega.

La acompañan diez transportes cargados de tropas. Créese que se trata de intentar un desembarco.

#### ¿Es un «canard»?

BERLIN. Despachos de Sofía dicen que el comandante de la plaza de Andrinópolis ha solicitado sean abiertas negociaciones para la rendición.

La sensacional noticia ha sido acogida con reservas.

### Nace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA) 7 de enero de 1863.

LONDRES 4. La Princesa Alice se ha desconcertado un pie a consecuencia de un vuelco de su coche.

Los insurgentes chinos han sido batidos junto a Pacheng, teniendo 300 muertos en el combate.

BERLIN 4. Vuelve a circular por Polonia, a despecho de la Policía, la hoja clandestina «Ruch», en que se excita constantemente al pueblo a la rebelión.

LONDRES 4. Reina gran penuria en el Tesoro de Washington.

El Gobierno piensa realizar el proyecto de regimenter los negros.

El Presidente Lincoln ha informado a los Estados limítrofes del Sur que modificará las medidas relativas a la libertad de esclavos si no da buenos resultados.

El Congreso ha adoptado la resolución de encomendar al Gobierno que haga una información para averiguar si el ministro de los Estados Unidos en Méjico ha usado de su influencia en favor de Francia.

### DESDE PARIS

(DE NUESTRO REDACTOR)

#### La actriz y el ministro.

Otro conflicto teatral en puerta. Ya habrán ustedes notado que aquí, en esta agitada vida parisina, se llevará con gran tranquilidad cuestión tan importante como el cambio de Presidente de la República; pero, en cambio, surge un conflicto diario por un ¡quitame allá esos papeles! Podrá Bourgeois darse el gusto de renunciar a la Presidencia; podrá caer Clemenceau, a pesar de su talento, y acaso Poincaré se vea derrotado; pero que no le toquen a un actor que se ha levantado de mal humor, ó que no la miren de mala manera a una joven *première*, que se cree la heredera directa de Sarah, porque entonces ¡hay que echarse a temblar!

Yo no sé lo que pasa en la Comedia Francesa; pero decididamente M. Claretie no tiene suerte. Aquello, que podía ser una biocca y un encanto para los afortunados que forman parte de la compañía, es un refugio de gallos, en el que todos están dispuestos a saltar a la menor costia.

Todos los grandes artistas franceses han sido socios de la casa de Molière, y muchos de ellos hay que no pasan de la avenida de la Opera por no ver, ni de lejos, la referida casita.

No hace mucho, la Comedia tuvo que acudir prosaicamente al Juzgado para presentar querrela contra el actor Le Bargy, que había levantado el vuelo. Después, el ilustre Lavedan se pelea con el Comité de lectura, y retira «Savoir» y su repertorio, y ahora ha sido la joven actriz Mlle. Geniat la que ha dicho ¡otra talla!

¡Malos vientos para el Teatro Francés! ¿Cómo se conoce que hace esquina!

En el caso de Mlle. Geniat, tiene la culpa, según parece, el propio ministro M. Guist'hau, de quien depende la joven actriz y, naturalmente, sus compañeros.

Este señor es el que firma los ascensos, y considerando a los artistas como empleados burocráticos, ó lo más como jefes de Negociado, les adelanta ó retrasa en su carrera por medio de una disposición ministerial.

¡Hay un decreto de Moscú que pesa sobre todos los «sociétaires» más que una losa!

Mlle. Geniat no se contenta con pertenecer a la primera escena dramática de Francia. Quiere avanzar, hacer cosas, demostrar que tiene talento y llegar a la celebridad. ¡Oh, el decreto de Moscú se lo impide! Ella misma lo ha reconocido y proclamado ante todo el mundo. Cuando la correspondía ascender, la darán papeles que tengan mayores efectos teatrales, mayor cantidad de pliegos, y podrá lucirse; mientras tanto, debe estarse quieta, reposada, y atenta nada más que a cobrar su nómina.

No está conforme con nada de eso Mlle. Geniat, y ha decidido una buena mañana presentar la dimisión, dar abrazos de despedida a sus compañeros y trasladarse a otro teatro, donde, ¡qué demonio!, puede sufrir un des-

encanto y tener un fracaso; pero quizás consiga tener un éxito. Por lo menos va a hacer arte y a aventurarse un poco, y no a ver cómo se desliza su vida, artística y materialmente, de un modo monótono y sin grandes sacudimientos.

Eso de regir a gente tan indisciplinada como son los cómicos, podrá ser muy previsor, pero es poco práctico. Y por eso Sarah Bernhardt, y Guity, y Le Bargy, y Sorel, y otros, han lamentado mucho tener que marcharse de la Comedia; ¡pero se han ido!

Mlle. Geniat tenía bien previsto lo que iba a sucederle, y antes de que pasaran las cosas, ha dicho: «A mí, no.»

Y lo peor del caso es que, como la fugitiva actriz, hay otros cuantos muchachos y muchachas que, al salir del Conservatorio, se han sentido felices por ingresar en el gran teatro; pero que actualmente están descorazonados, tristes y con sus esperanzas muertas, al ver que, por disposición ministerial, no pueden lucir sus talentos. ¡Oh la juventud! En arte, como en amor y como en otras cosas, es de lo menos apreciado en París.

Mlle. Geniat tenía la esperanza de que dentro de cinco ó seis años podría empezar a desempeñar papeletos de más significación, y en los que podría lucirse, y ha decidido cortar por lo sano y trasladarse al teatro Fémina. Allí podrá desplegar sus aptitudes, y si vale, ¡a volar! La casa de Molière podrá ser un cuartel de invierno, pero nunca un albergue para la primavera. ¿Y qué es la juventud sino la primavera de la vida?

Grand, otro actor de la Comedia, ha anunciado también su dimisión, pero le ha llegado a tiempo un ascenso en su carrera, y, según parece, se queda. Mlle. Geniat no se encuentra en el mismo caso y no quiere esperar a ver su nombre en el periódico oficial por la bondad del ministro. ¡El Arte está reñido con las disposiciones ministeriales!...

A. R. BONNAT.

### EL NUEVO PRESIDENTE

Cómo hará su entrada en la Casa Blanca

WASHINGTON. El día de la instalación del Presidente de la República de los Estados Unidos en la Casa Blanca, la residencia presidencial, siempre se celebra con una procesión cívica, que va desde la Casa Blanca a Washington.

En lo que se refiere a la ceremonia de prestar juramento, serán respetados los gustos de sencillez democrática del doctor Woodrow Wilson; pero se anuncian innovaciones en la procesión histórica de White House a la capital.

Una de ellas consistirá en una escolta presidencial de treinta motociclistas que forman parte del Savannah Motor Club, en el Estado de Georgia, donde nació el doctor Wilson.

Saldrán de Savannah el día 25 de febrero, y calcularán que en el espacio de una semana, haciendo el trayecto en turistas, llegarán a la Casa Blanca.

Peró la innovación más sensacional será, sin duda, la presencia de una guardia presidencial de diez mil mujeres sufragistas, la mayor parte a caballo. Gran número de éstas han votado por el candidato del partido democrata en aquellos Estados donde existe el sufragio electoral para las mujeres.

El mayor contingente femenino vendrá, según se dice, de Chicago.

Las amazonas políticas han decidido no adoptar un uniforme especial para ese gran acontecimiento, pero cada una vestirá sus galas de más esplendor.

COSAS ALEMANAS

### Un ladrón, jefe de orquesta.

BERLIN. Anoche, en un café berlinés, se desarrolló un curioso incidente.

Púsose malo de pronto el jefe de la orquesta.

El dueño, muy apurado, dijo a los consumidores que dispensaran, ya que él no tenía la culpa de que por falta de director la orquesta del café no tocara más aquella noche.

Peró un parroquiano levantóse y exclamó en voz alta:

—Yo sé dirigir; me ofrezco a reemplazar al enfermo.

—Acepto reconocido—repuso el dueño. Y a los pocos momentos, el cliente, firme en su sitio, empuñaba la batuta y dirigía la ejecución de una obra de Ricardo Strauss.

Parecía que no había hecho otra cosa en su vida.

Los músicos estaban maravillados, y los parroquianos aplaudían con entusiasmo.

Cuando terminó, el improvisado director saludó al público galantemente.

Peró en aquel momento penetró en el local un comisario de Policía.

Paseó una mirada de águila por los parroquianos y camareros y, fijándose en el director de orquesta, gritó a dos agentes que le habían seguido:

—¡Ese es!

Los agentes se lanzaron sobre el director de orquesta y le cogieron por el cuello, entre la estupefacción de todos.

—Soy víctima de una arbitrariedad!—gritaba.

—No!—exclamó el comisario.—¡Tú eres jefe de una banda de ladrones!

Y se lo llevó casi arrastrando.

Efectivamente, el detenido dirigía, no una orquesta, sino una banda de ladrones que ha cometido en Berlín más de cincuenta robos.

### Coalición electoral.

BERLIN. En la Casa de los Sindicatos se ha reunido el Consejo nacional del partido socialista prusiano.

Tratóse de las elecciones de diputados del Landtag de Prusia, que celebrarán en junio de este año.

Se acordó aceptar la alianza que proponen los radicales.

Así, pues, ambos partidos lucharán juntos. Congreso socialista prusiano.

BERLIN. Ha celebrado la sesión de apertura el Congreso socialista prusiano, con asistencia de delegados extranjeros.

Se pusieron a discusión los temas relacionados con la cuestión de Polonia y con la educación de la juventud.

### Un terremoto.

PARIS. Desde Breslau comunican que en aquel Observatorio se ha registrado un fenómeno sísmico de gran intensidad a las doce horas y treinta y cuatro minutos.

El temblor de tierra ha debido sentirse a 11.000 kilómetros del Observatorio.

El estómago más débil digiere la Nesfarina, el mejor alimento de niños y débiles.

### COSAS FRANCESAS

#### La osadía de los bandidos.

PARIS. Continúan en los departamentos y en algunas poblaciones de los alrededores de París dando muestras los bandidos de una osadía sin límites.

Anoche cometieron un nuevo atentado, haciendo disparos contra un café que estaba lleno de clientes.

Uno de los proyectiles entró por una ventana y fué a herir a uno de los parroquianos.

La brigada móvil de Policía sigue haciendo pesquisas para dar con el refugio de los bandidos y capturarlos.

#### Sindicalista condenado.

PARIS. Comunican de Saint-Etienne que por el Tribunal ha sido condenado a dos años de prisión y cien francos de multa el sindicalista y antimilitarista Diotin.

Se le acusaba de que en el curso de una conferencia desarrollada en un mitin contra la guerra se expresó con palabra exaltada, aconsejando a la resistencia y al «sabotaje» en caso de movilización militar.

#### Sin comunicaciones.

PARIS. A consecuencia del temporal ha estado París incomunicado con España a primera hora de la noche, por haberse interrumpido la comunicación telefónica hasta Burdeos.

Por la misma causa ha seguido la incomunicación telefónica y telefónica de París con Niza, Marsella y otras poblaciones del Mediodía de Francia.

#### Explosión en el «Massena».

PARIS. Despachos de Tolón dicen que a bordo del acorazado *Massena*, de la escuadra del Mediterráneo, ha ocurrido una catástrofe.

Una caldera hizo explosión. Cuatro maquinistas, tres fogoneros y un contramaestre murieron en el acto.

El acorazado sufrió graves averías. El suceso ha causado gran impresión.

#### Siesta.

PARIS. Aunque ha sido desmentido, es cierto que ha llegado a Niza el Czarewitch, heredero del Trono de Rusia.

Se aloja en un hotel. Una nube de policías rodea éste para evitar atentados.

Acompañan al Czarewitch seis personas. Cuarenta y ocho horas con una bala en el vientre y haciendo la vida ordinaria.

PARIS. Hace dos días que un corresponsal de periódicos austriacos, limpiando un revolver, se hirió.

Disparósele el arma, y la bala se le alojó en el vientre.

Peró el corresponsal creyó que la herida era leve y que el proyectil sólo le había rozado.

Se lavó la herida con agua sublimada, púsose un paño, y sobre él una venda, y salió tranquilamente a la calle.

Durante dos días, y con la bala en el vientre, ha hecho su vida ordinaria y ha telegrafiado a sus periódicos a las horas de costumbre.

Esta mañana sintióse muy grave de pronto.

Fuése a un hospital y allí le reconocieron. El médico le dijo que tenía la bala en el vientre y que la lesión era gravísima.

Hízole acostar y se dispuso a extraerla. Peró el pobre corresponsal murió en pocos minutos, presa de dolores horribles.

#### Víctima de un auto.

PARIS. En el bulevar Saint Germain ha ocurrido una sensible desgracia.

Un auto marchaba por el mismo a gran velocidad.

Rompíósele un neumático, y a causa de ello se metió en la acera.

Y un pobre señor, que iba tranquilamente por la misma, fué arrollado y murió en el acto.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
7 de enero de 1863.

Quéjase amargamente de Ríoseco por haberse demolido el magnífico arco que estaba colocado a las puertas que dan salida al camino de Valladolid, que fué el orgullo de los ríosecanos.

Napoleón, en el día que hizo su entrada en Ríoseco, después de la infausta batalla que libró a sus puertas, al llegar al citado arco (hoy convertido en ruinas) detuvo a sus guerreros y exclamó:

—¿Dónde está la ciudad de este arco?

«El Noticiero» y «La Joven Asturias», periódicos de Oviedo, hacen grandes elogios de la joven y simpática actriz señorita doña Elisa del Valle, que está haciendo las delicias del público de aquella capital.

A su buena figura y elegantes maneras reúne excelente voz de mezzosoprano, inteligencia y sensibilidad. En todas las zarzuelas en que ha tomado parte ha recibido grandes aplausos.

El 31 de diciembre se verificó en Palma la función de costumbre para solemnizar el aniversario de la conquista de aquella isla.

## ANDALUCÍA

El cadáver de D. Faustino Caro.

LINARES. (Lunes, noche.) Se ha celebrado el entierro del millonario D. Faustino Caro, jefe que fué de la Unión republicana local y presidente de la Sociedad de Construcciones Metálicas.

Era hombre conocidísimo en España y el extranjero, y en el mundo de los negocios.

D. Faustino Caro falleció en Málaga, y su cadáver fué trasladado aquí.

Conservadores a Madrid.

SEVILLA. (Lunes, noche.) En el expreso han salido para Madrid, con objeto de asistir a la reunión de las minorías conservadoras, el jefe local, senador Sr. Ibarra; el ex ministro Sr. Domínguez Pascual, y el señor Cañal, ex director general. Por enfermedad no ha podido acompañarles el diputado a Cortes D. Antonio Megía.

La despedida fué entusiasta, hallándose los andenes muy concurridos de correligionarios, entre ellos, nutrido grupo de la Juventud conservadora y elemento obrero.

Al partir el tren hubo aplausos y vivas al Rey, Maura é Ibarra.

Rectifica un diputado.

El Sr. Sánchez Dolz, diputado conservador, ha desmentido la noticia publicada por algunos diarios madrileños de que hubiera renunciado su acta.

Estaba en el campo pasando una temporada en una finca del interior de la sierra que no tiene comunicaciones.

No hubiera renunciado sin antes consultar con sus electores, que es a los que debe el acta.

Adhesión a Maura.

HUELVA. (Lunes, noche.) Reunidas en los centros conservadores las fuerzas del partido, han acordado significar al Sr. Maura su incondicional adhesión, y suplicarle desista de su actitud, dirigiéndole un telegrama de tonos patrióticos.

También han teleografiado al jefe provincial del partido, D. Manuel Burgos, que se halla en Madrid, reiterándole su adhesión.

Una novillada.

MÁLAGA. (Lunes, noche.) Organizada por un seminario taurino se ha celebrado una novillada, con el aliciente de dirigir la lidia Paco Madrid y actuar de banderilleros los diestros Rafael Gómez y Matías Lara, que palitroquearon, siendo ovacionados.

Los debutantes no hicieron más que cumplir.

La Plaza, llena, y el desfile, brillante.

Despedida de una compañía.

En el teatro Cervantes, y con el estreno de *Madame Pepita*, se ha despedido la notable compañía de Nieves Suárez y Pepe Santiago.

El estreno fué un exitazo y las ovaciones a los simpáticos artistas se sucedieron durante toda la noche.

El teatro se vió lleno por completo.

## ARAGÓN

Reparto de juguetes.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Entre los niños que asisten a las escuelas municipales se ha verificado el reparto de más de 9.000 juguetes.

La alegría y algazara entre los pequeños alumnos ha sido inmensa, y no eran los que menos disfrutaban sus respectivos padres.

Merecen elogios los organizadores de tan simpática fiesta.

Alegría en un Asilo.

Con motivo de la festividad del día hubo júbilo entre los pobres niños del Asilo de La Caridad, a los que se les sirvió una gran comida extraordinaria, que fué servida por bellas damas de la Sociedad.

Al acto concurrieron las autoridades y distinguidas personalidades.

Una banda de música amenizó tan simpática fiesta.

La comida fué costeada por los gremios de panaderos, confiteros, carniceros, vinatoros y otros.

Al final fueron obsequiados los niños con juguetes.

Accidente desgraciado.

En el paseo de Sagasta ha ocurrido un sensible accidente, del que ha sido víctima Al-

fonso Anguela Peralta, que conducía un carro guiado por una mula, la cual se espantó al paso de un automóvil. Cayó el carretero debajo de las ruedas, siendo arrollado y sufriendo gravísimas heridas, que le fueron calificadas de pronóstico reservado por el médico del Hospital.

Contra la emigración.

En el despacho del gobernador civil, señor Boente, se han reunido los ingenieros de las distintas secciones de la provincia para acordar las obras que conviene realizar para poder colocar a los muchos obreros que se hallan sin trabajo y evitar en lo posible la corriente emigratoria que ha comenzado hace poco tiempo.

Niña carbonizada.

En una casa de campo denominada Vista Alegre cayó en el fogón de la cocina la niña Gloria Valle, falleciendo carbonizada.

La culpa fué la imprevisión de los padres, que se ausentaron sin dejar al cuidado de la niña.

A la llegada a la casa se desarrolló la consiguiente escena, que podían haber evitado.

Agua a los pueblos.

Continúan los convoyes de carros-cubas militares abasteciendo de agua a los pueblos de la comarca de los Monegros.

Actualmente prestan el servicio quince.

DE QUE MANERA SE ARREGLAN NUESTRAS ABUELAS PARA PARECER JOVENES A LOS 60 AÑOS.

Es extraño, hacía observar el otro día un químico viejo, que tantas mujeres ahora persistan en probar sobre sus caras toda especie de sistemas peligrosos y complicados con la esperanza de quitar sus arrugas cuando ellas podrían tan fácilmente llegar a ese mismo resultado empleando el sencillo y viejo remedio de sus abuelas.

Antiguamente una mujer parecía relativamente joven a los 60 años; hoy la mayoría de las mujeres tienen arrugas mucho antes de los 30 años, y sin embargo nada de nuevo fué encontrado que se pueda comparar a la cera aséptica, remedio de los tiempos antiguos. Se pueden aún encontrar en todos los países y en casa de todos los buenos farmacéuticos, y los anales medicales prueban de una manera indiscutible que ella era empleada por las bellezas de más fama de las más hermosas cortes. No dicen dichos anales que gracias a la cera aséptica, la Dubarry y la Recamier conservaban una juventud eterna? Si se da un ligero masaje en la cara con un poco de cera aséptica, los poros de la piel son inmediatamente limpiados, aclarados, y la piel bien cuidada es preservada de las arrugas, el cutis más terroso se pone deslumbrante, y sin embargo la cera aséptica no es un afeite ni una pintura. La habla algunas veces recomendado a mujeres cuya cara estaba cubierta con granos, bochornos, pliegues ó arrugas, y en poco tiempo toda señal de ellas había desaparecido. Antes de salir, se debe poner una ligera idea de polvo de arroz puro, y la cara toma un aire joven fresco y delicioso. Mi propia hija tiene cerca de 50 años y es solo gracias a eso que ella conserva su cara sin arrugas y tan fresca que la mayor parte de la gente no la echan ni 35 años.

El consejo arriba citado indica un remedio tan sencillo, tan inofensivo para rejuvenecer una mujer que es con mucho gusto que lo publicamos en el interés de nuestras lectoras.

Habiendo hecho averiguaciones tocante a la Cera Aséptica, hemos encontrado que se hallaba de venta en Madrid en las farmacias siguientes:

Farmacia de Gayoso, Arenal, 3.  
Borrell, Puerta del Sol, 5.  
Pérez Martín y Compañía.  
Martín y Durán.

## CASTILLA LA VIEJA

Gran incendio.

LOGROÑO. (Lunes, noche.) La Venta del Hambre, cercana a esta capital, ha sido destruida totalmente por un incendio, perdiendo 70 reses de ganado lanar y vacuno. Ignóranse las causas del siniestro.

Banquete carlista.

En Haro se ha celebrado un banquete, de más de 200 cubiertos, en honor del nuevo jefe provincial, D. Fortunato Gil.

Pronunciáronse calurosos discursos, reinando orden completo.

Juguetes a niños.

LOGROÑO. (Lunes, noche.) Con asistencia de las autoridades, muchísimas señoras y numerosos niños se ha verificado el acto de repartir los juguetes obtenidos por suscripción popular en favor de los niños de la Gota de Leche y Casa-cuna del Niño Jesús.

El alcalde efectuó el reparto y resultó un hermoso acto.

## CATALUÑA

Escándalo.

BARCELONA. (Lunes, noche.) Anoche, en el teatro del Liceo y durante la representación, hubo un escándalo, ofreciendo la sala el aspecto de una plaza de toros.

Muchos abonados dieron, con pitos y otros instrumentos, una serenata, como protesta contra la Empresa por los supuestos abusos por ella cometidos.

El Sr. Lerroux.

En el expreso ha marchado, con dirección a París, el jefe de los radicales, Sr. Lerroux.

Anarquista expulsado.

Comunican de Gerona que el anarquista Eu-

sebio Carbó se había visto obligado a emigrar de un pueblo de esta provincia, porque nadie le daba trabajo.

En Francia no le dejaron entrar y ha regresado a España, por la Junquera, ignorándose en este momento su paradero.

Partido de balompié.

BARCELONA. (Lunes, noche.) Han terminado los partidos de balompié entre los equipos Club Deportivo Español y Selección Sur España.

Triunfaron los primeros por nueve tantos. Después el Club Barcelona y el Vasco volvieron a luchar, ganando el primero.

Los ferroviarios.

El personal del ferrocarril de Manresa ha comunicado a la Empresa y a las autoridades que si no acceden a las peticiones que tienen formuladas declararán la huelga el día 13 del actual.

Juventud conservadora.

La Juventud conservadora barcelonesa se reunirá mañana en junta general para tomar acuerdos.

Asegúrase que desautorizarán las declaraciones hechas por el diputado Sagner respecto de la retirada de Maura.

García Prieto.

El gobernador civil ofrecerá mañana al señor García Prieto una excursión al Tibidabo.

Una desgracia.

Un niño de diez años disparó una pistola de salón contra otro pequeño de su edad, vaciándole el ojo izquierdo.

El Sr. García Prieto.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Sigue el Sr. García Prieto visitadísimo. Hoy le han saludado el alcalde, el conde de Labern, el senador Roig y Bergadá, el ex gobernador de Gerona Sr. De Benito y otros muchos.

En este momento se dirige con su hija, acompañada del gobernador y su esposa, al Tibidabo, donde serán obsequiados con un almuerzo.

Esta noche asistirá a la función en el Liceo y mañana, si el tiempo es bueno, irán a Montserrat.

A Madrid.

Esta noche saldrán varios diputados y senadores para Madrid con objeto de asistir a la reunión de mañana. Con ellos marchará el senador Sr. Monegal.

No hay dimisión.

El gobernador civil, al visitarle esta mañana, me ha rogado desmintiera rotundamente la noticia que ha circulado acerca de su dimisión.

Dice que no la ha presentado ni hay motivo para que la presente.

Huelga de metalúrgicos.

Los obreros metalúrgicos de la fábrica del Sr. Avellanet han rogado al gobernador estudie una fórmula para solucionar el conflicto existente entre ellos y el patrón de la fábrica. Este conflicto está planteado desde hace ocho semanas.

Descarrilamiento.

El rápido de Madrid, que debió llegar anoche a las doce, lo ha hecho esta mañana a las seis.

El retraso fué debido a haber descarrilado entre las estaciones de Valcarlos y Sitges un tren de mercancías.

El tren rápido tuvo que retroceder.

Por fortuna, no hubo desgracias personales.

El rápido estuvo detenido en Sitges hasta que se arregló la vía.

En este tren ha llegado el libertario Antonio Masip, uno de los organizadores de la campaña en favor del doctor Queraltó.

El duque de Solferino.

Esta mañana ha marchado a sus posesiones de Centellas el duque de Solferino, jefe regional de los tradicionalistas.

Huelga ferroviaria.

Amplio las noticias de la huelga de los empleados del ferrocarril de Manresa a Berga.

Después de una reunión bastante accidentada resolvieron declararse en huelga dentro del plazo legal de ocho días, que terminará el día 13, a las doce de la noche.

Fundán su decisión en no haber aceptado la gerencia las peticiones de mejoras en los servicios, y sobre todo en haberse negado al despido de un subinspector recientemente nombrado.

Ayer comunicaron la resolución al alcalde y éste a su vez al gobernador civil de Barcelona.

El gobernador ha llamado a una Comisión de obreros para buscar una fórmula de solucionar el asunto.

NORTE DE AFRICA

A caza de bandidos.

MELILLA. (Lunes, noche.) La Policía indígena tuvo hace poco conocimiento de que algunos bandidos moros se apostaban todas las noches cerca de los poblados de Bu-Arg, para asaltar los caseríos de las kabilas, ya sometidas ó enemigas.

Se estrechó la vigilancia y el general Jordana dictó las disposiciones convenientes para hacerles caer en una emboscada.

Las fuerzas de la Policía, al mando del teniente Fernández, consiguió sorprender a un grupo de los bandidos en el momento en que intentaban un golpe de mano sobre el caserío de Buham.

Los moros huyeron, acosados por la Policía, dejando en el campo dos muertos con fusiles y municiones.

En un reconocimiento practicado después se vieron regueros de sangre.

Los moros pacíficos de aquellos poblados

se muestran agradecidísimos con la acción de la Policía indígena.

Morita virtuosa.

Ayer se presentó en la posición de Sebt una mora bellísima de Beni-Said, que fué en busca de la protección de nuestras tropas.

Contó que hace poco tiempo falleció su madre y poco después su padre, que se suicidó.

Al encontrarse sola se refugió en casa de un amigo de su padre, que está casado con tres mujeres, a pesar de lo cual, y no pareciéndole bastantes, la requirió de amores.

Ella se negó a aceptarle, y huyendo de sus amenazas se presentó en la posición de Sebt, desde donde ha sido enviada a Zelúan.

Ha quedado bajo la custodia de una familia mora.

## VALENCIA

Viaje de instrucción.

VALENCIA. (Lunes, noche.) Procedentes de Barcelona, Poblet, Zaragoza y Tarragona, han llegado 16 alumnos del último curso de la Escuela de Arquitectura, acompañados de los catedráticos Sres. Sampérez y Menéndez Valdés.

Estarán tres días visitando edificios, monumentos y fábricas.

El viernes marcharán a Sagunto, regresando a Madrid.

Conservadores a Madrid.

En el tren correo ha marchado a Madrid el jefe de los conservadores, Sr. Lázaro, y el diputado a Cortes Sr. Crespo, para asistir a la reunión de las minorías conservadoras del Senado.

En los andenes habla muchos correligionarios, que les tributaron una cariñosa despedida.

Al partir el tren oyéronse varios vivas a Maura.

Telegrama a Maura.

ALCOY. (Lunes, noche.) Reunido el Comité conservador esta tarde, a las seis, se ha tomado por unanimidad el acuerdo de telegrafiar al Sr. Maura su inquebrantable adhesión y el retraimiento de sus amigos en los cargos públicos hasta conocer el acuerdo de la Asamblea del miércoles.

## VASCONGADAS

Para las víctimas del naufragio.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) El Ayuntamiento de Fuenterrabía ha celebrado sesión extraordinaria, acordando conceder un donativo de 3.000 pesetas para las familias de las víctimas del naufragio.

El diputado a Cortes por el distrito ha enviado, con un sentido pésame, 500 pesetas con el mismo objeto, y además el Sr. Lizasoain, quien le ha visitado al jefe del Gobierno, participa que encargó transmitiese su pésame al pueblo de Fuenterrabía, y le anunció que recomendaba al ministerio de Fomento se estudie la modificación de la barra del mismo puerto.

Han enviado: 200 pesetas, el ex ministro Sr. Calbetón; 250, la marquesa de Torralba; 100, el propietario del Hotel Euskalduna, de Hendaya.

Hoy apareció otro cadáver arrojado por el mar a la playa.

Las campanas de la iglesia de Fuenterrabía han estado todo el día doblando a muerto.

El **TE CHAMBARD** es el remedio de mayor renombre en Francia, desde 50 años, contra el estreñimiento, el empacho gástrico, la bilis y la acritud de la sangre.

**JAUUECAS** DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL AGO

con Valeriana Montreal, más eficaz que la antipirina é inofensiva. Una y 3 ptas. caja, Arenal, 2, Madrid. — G. Martín. — Sevilla. — El Globo. — Irujo. — Barcelona. — Andreu, Uribe y Uvas.

**Reconstituyente Para Niños Delicados**

Los efectos a un tiempo calmantes y fortificantes de la Emulsión de Angier, junto a su sabor agradable, hacen de ella el remedio ideal para los niños. Posee precisamente las propiedades más indicadas para dar salud y vigor, como también para aliviar las distintas afecciones inflamatorias de la niñez. Es un tónico agradable y calmante, una gran ayuda para la digestión y un reconstituyente del sistema, ejerce además una influencia fortificante admirable y es positivamente el mejor remedio que queda darse a todo niño delicado.

**EMULSIÓN ANGIER**

Adoptado por los dispensarios del patronato de Cataluña para la lucha contra la tuberculosis.

A todos los niños gusta la Emulsión de Angier, siendo más especialmente susceptible a su influencia calmante y tónica. Con su empleo comen con más apetito, digieren y duermen mejor y ganan rápidamente en peso, fuerza y color. Los médicos recomiendan la Emulsión de Angier para escrófula, raquitismo, nutrición defectuosa y para las enfermedades consuntivas de los intestinos, también para la tos ferina, bronquitis y todas las afecciones pulmonares, y como reconstituyente después del sarampión ó de cualquier enfermedad. Ninguna madre debería estar sin un frasco de Emulsión Angier.

De venta en todas las farmacias y droguerías.

Agentes exclusivos para España: Sres. Foyé y Giménez, Calle Gerona, 4, pral, Barcelona.

THE ANGIER CHEMICAL CO., Ltd., Londres, Inglaterra.



Mañana se celebrarán los funerales organizados por el clero parroquial.

El Presidente del Consejo ha teleografiado enviando el pésame.

Calbetón en Eibar.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) En Eibar se han celebrado diversos festejos con motivo de la colocación de la primera piedra de la Escuela de la Armería y la declaración de hijo adoptivo de D. Fermín Calbetón.

A la llegada del Sr. Calbetón se le hizo un entusiasta recibimiento. Acudieron a recibirle los representantes de la Diputación y Ayuntamiento y una banda de música.

A la calle de Unzuaga se la puso el nombre de Calbetón.

Después se verificó la colocación de la primera piedra de la Escuela de Armería, pronunciando discursos los señores alcalde y diputado Gorbea y el presidente de la Diputación.

A mediodía se celebró el banquete en el Ayuntamiento, asistiendo 60 comensales.

Hubo brindis entusiastas. El Sr. Calbetón pronunció un elocuente discurso.

Al terminar se cantó el *Guernikako Arbola*, que escucharon en pie los comensales.

Las cofradías de mareantes.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) Convocadas por el Sr. Calbetón, se reunirán mañana las Cofradías de mareantes de estas costas para procurar la unión de todas ellas.

El Sr. Calbetón proseguirá su campaña, procurando acordar medidas que eviten catástrofes como las de Bermeo y Fuenterrabía.

La Sociedad Oceanográfica.

El jueves celebrará sesión solemne la Sociedad Oceanográfica de Guipúzcoa, en honor de Calbetón.

Crimen por celos.

En Tolosa un sujeto llamado Manuel Arregui esperó a su novia, Salustiana Simón, y la disparó cinco tiros, dejándola muerta.

El móvil del crimen ha sido los celos. También se afirma que los padres de Salustiana oponíanse a que tuviera relaciones con Manuel.

Este, después de cometido el crimen, huyó, arrojándose al mar, pero fué salvado y quedó detenido.

## AVISOS UTILES

**Sidra Vereterra y Cangas**  
Preferida por cuantos la conocen.

**LA NAVALLA VALL**  
evita las malas digestiones, por falta de masticar los alimentos.  
Unico depósito. CRUZ ROJA, MAYOR, 53.

**LA VILLADEPARIS**  
67 — ATOCHA — 67

Por fin de estación, gran liquidación con 50 por 100 de rebaja en ABRIGOS DE PIEL, ABRIGOS DE FELPA y TERCIOPELO, VESTIDOS, SALIDAS DE TEATRO.

Mañana se pondrá a la venta un lote de abrigos a 10 pesetas.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
7 de enero de 1863.

Anteanoche tuvo lugar la anunciada reunión en el Liceo de Piquer. Púsose en escena la linda pieza, original de la señorita doña Joaquina García de Balmaseda, «Genio y figura», en la cual la autora, que desempeñó el papel principal, fué muy aplaudida por su doble carácter de actriz y compositora. El festivo poeta Sr. Palacio leyó un correcto romance, en el que nos pintó su «biografía», salpicada de buenos chistes y bellezas literarias, viniendo a terminar con su humorístico y ya conocido discurso, á petición de los espectadores.

El Sr. D. Manuel Fernández y González leyó una «epístola» en elegantes tercetas; tanto éstas como las demás poesías que se leyeron, entre ellas unas lindas fabulillas del señor Campos, fueron muy aplaudidas. Lo fueron también, y con mucha justicia, los señores de la sección de música. La reunión terminó á las doce y media.

A pesar de lo desapacible de la noche de anteaer, fué grande la animación entre la gente aficionada á esperar los Reyes Magos. Algunos, muy pocos, fueron engañados, sin saber á qué; la mayor parte volvieron sin saber dónde, por haberse dejado la memoria en la taberna. Una comparsa llamó sobre todo la atención, por componerse de más de 100 personas, todas con hachones encendidos y muchas de ellas á caballo.

El ruido y la gritería que aquella turba de locos armaba era formidable. Más de 2.000 personas seguían la comparsa.

«Las Novedades» trusena contra esta costumbre, que llama bárbara, y dice que al paso de ella hacen su agosto los rateros.

## PARA MAÑANA

### Calendario y santoral

Miércoles 3 de enero de 1912.

Sale el sol á las 7,38.  
Se pone á las 17,6.  
Sale la luna á las 8,47.  
Se pone á las 17,54.

**SANTORAL.**—Santos Luciano, Maximiano, Julián, Teófilo y Eladio, mártires, y Santos Apolinar, Severino, Máximo y Erardo, obispos y confesores.

**SAN SEVERINO.**—Este santo, llamado el apóstol de los bávaros, era oriundo de África. Fué posteriormente abad en Baviera, y Dios le dotó con los dones de profecía y milagros. Desempeñó en Europa la Orden de San Agustín, como un antemural á los esfuerzos de la impiedad y de la herejía. Finalmente, después de una vida resplandeciente en todas las virtudes, falleció el año 481. Su cuerpo, trasladado de Austria á Braccano, junto á Nápoles, fué depositado en el monasterio de su nombre.

## «EL GAITERO»

es la marca de Sida Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

## SAN ANTONIO DE LOS PORTUGUESES

Uno de los templos de Madrid, que por muchos conceptos merece los honores del recuerdo y la consideración de todo el que se conplaza en apreciar la significación de un edificio que proclama desde hace tres siglos los beneficios efectos de la caridad, ejercida con un excepcional desinterés, que la avaloran y enaltecen hasta el heroísmo, es el conocido con el título que encabeza estas líneas.

Situado en la última casa de la calle de la Puebla, número 20, esquina á la Corredora Baja de San Pablo, constituye con el Hospital y Hermandad del Refugio toda una manzana, con fachada también á la calle de la Ballesta. El Hospital lo fundó Felipe III para los naturales de Portugal, y cuando esta nación se separó de España, se amplió para los alemanes. El patronato y administración se concedió en 1701 á la Hermandad del Refugio, que tiene á su cargo, no sólo el sostenimiento del Hospital, sino el Colegio de niñas huérfanas. Pero se consigna la fecha de 1606, como la de su fundación.

Esta iglesia, en que se rinde culto á San Antonio de Padua, es un precioso templo, donde el arte ha dejado huellas gloriosas é imborrables. De forma octógona, ostenta en sus paredes y en el techo soberbios frescos, debidos al inspirado pincel de Lucas Jordán, quien, como es sabido, fué uno de los que contribuyeron poderosamente al ornato del Escorial. También colaboraron en las pinturas de la iglesia de San Antonio los ilustres artistas Ricci y Carreño. El techo representa la apoteosis de San Antonio, y encima de cada uno de los altares hay medallones con retratos de Reyes protectores de la institución. También existen representados en las pinturas de las paredes varios milagros del Santo.

A pesar del tiempo transcurrido desde que tales obras pictóricas salieron de las privilegiadas manos de sus autores, y de la acción destructora de los años, revélase la inspiración y la maestría de quien las ejecutó, notándose hasta en sus menores detalles la superioridad del genio, que brota á raudales y deja impresiones en las figuras representadas en los muros y el techo de aquella iglesia, tan digna de no ser olvidada en los anales históricos de Madrid.

De aquel edificio, é inmediato á la iglesia, partía la célebre ronda de pan y huevo, en el siglo diez y ocho y principios del diez y nueve, tan ingeniosamente descrita por el ilustre Antonio Flores en sus cuadros sociales, titulados *Ayer*, *Hoy* y *Mañana*, y que tenía un fin altamente caritativo, pues socorría con

el sencillo alimento de una libreta y un par de huevos á los pobres desvalidos que encontraban durante la noche en la vía pública. Realizaban esta ronda todas las noches un sacerdote y dos seglares, hermanos del Refugio, acompañados de un criado que llevaba la linterna y una cesta con las provisiones para repartir las limosnas.

Las hospederías de esta casa albergan por una noche á los pobres transeúntes, ó bien á los que salen de los hospitales, si se presentan convenientemente documentados, después del toque de oraciones, proporcionándoles lecho cómodo, una cena frugal y un modesto desayuno, dando noticia á las autoridades de las personas que recibe. Además, todos los años costea baños minero-medicinales en los establecimientos de fuera de Madrid á los enfermos crónicos pobres que necesitan ese tratamiento. Es un modelo de caridad ejercida por una Sociedad benéfica en una población numerosísima, donde forzosamente han de existir verdaderos necesitados que no ejercen esa falsa mendicidad con que se disfraza la holgazanería.

A fines del año 1887 se restauró la iglesia y se construyó un magnífico edificio para colegio de niñas huérfanas y hospedería de pobres, todo á expensas de la Hermandad del Refugio.

La inauguración del local restaurado se verificó en la tarde del 6 de febrero de 1888, que precisamente fué de una temperatura deliciosa, en medio de lo torreado de ese mes, conduciéndose en solemne procesión el Santísimo Sacramento desde la próxima iglesia del convento de San Plácido, situado en la calle del Pez, esquina á la de San Roque. El acto de la traslación tuvo una gran resonancia, pues abrió la marcha un piquete de Guardia Civil de Caballería; después, la banda de música de San Bernardino; la Sacramental de San Martín, con estandarte; un modelo de la camilla del Refugio, conducida por dependientes de la misma benéfica institución; el piquete de la Hermandad, con su delmática azul y encarnada, blanca polera y sombrero de anchas alas; silla de manos, y artística y dorada litera del siglo XVII; los individuos de la Hermandad, presididos por el capellán y dos hermanos mayores; las mangas parroquiales, y el clero de San Martín y de San Ildefonso y del mismo San Antonio; los faroles, como recuerdo de las antiguas nocturnas rondas de pan y huevo; el Santísimo Sacramento, bajo pabito, llevado por el entonces cura ecónomo de San Ildefonso; las autoridades eclesiásticas y civiles del distrito; una carroza de gala de Palacio, y la banda del Cuerpo de Alabarderos.

Immensa muchedumbre poblaba las calles inmediatas, ó sea la corredera de San Pablo, calles del Pez y de la Puebla; presenciando el peso de la comitiva, que era un respetuoso homenaje á una benéfica institución, no sólo perpetuada á través de casi tres centurias, sino que adquiría nueva y lozana vida con una poderosa restauración que la engrandecía y le daba verdadera importancia.

Es, por tanto, el referido templo uno de los sitios que ostenta los más preciados blasones y los títulos más enaltecedores y honrosos para Madrid, pues representa el ejercicio espontáneo de la caridad al desvalido, en diversas formas, dando con ello un precioso ejemplo y un testimonio irrecusable de que la bondad y el altruismo no son tan raros, ni difíciles de hallar en el camino de la vida, como generalmente se cree. Merece ser saludado con respeto y veneración.

JOAQUIN OLMEDILLA Y PUIG.

## Investigación del cáncer

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Muy distinguido señor mío: En el número del periódico de su digna dirección correspondiente al día de hoy, y bajo el epígrafe «Investigación del cáncer», leo una noticia, suscrita por el Dr. G., la cual, como concurrente á la plaza de jefe de sección del Instituto del Cáncer, me conviene sea rectificada, haciendo constar:

1.º Que dada la honorabilidad de los señores que componen el Tribunal del concurso, no es posible que el Dr. G. ni nadie haya oído elogiar ni censurar trabajos que, por ser solamente conocidos del Tribunal y estar todavía *sub judice*, seguramente permanecerán en el más absoluto secreto hasta que sobre ellos recaiga el oportuno veredicto.

2.º Que, seguramente mal informado, atribuye el Dr. G. al Dr. Coca la originalidad de un método de coloración, que el mismo Dr. Coca, con lealtad que le honra, en reciente artículo publicado, bajo su firma, en *España Médica*, atribuye al Dr. Cajal.

Anticipando á usted gracias por su bondad al dar acogida á esta carta, me es muy grato ofrecerme á sus órdenes, seguro servidor, que le estrecha la mano.

DR. RODRIGUEZ ILLERA

Madrid, 6 de enero de 1913.

## TEATRO REAL

La enfermedad que padecía el anciano padre del eminente tenor Sr. Viñas ha tenido el triste desenlace que deploran, con el ilustre artista, todos sus amigos y admiradores.

Viñas salió ayer mismo, para acompañar los restos mortales de su padre, con dirección á Molla (Barcelona), de donde regresará á Madrid en breve para cumplir sus deberes artísticos.

En virtud de esta desagradable circunstancia, la Empresa del teatro Real se ha visto obligada á alterar la marcha de su plan artístico, suspendiendo la primera representación de *Tannhäuser*, anunciada para la función de hoy, martes, cantándose en su lugar *Los Hugonotes*, en cuya obra alcanzan tan resonantes triunfos la Srta. Gagliardi y el Sr. Palet.

## ¿LUZ Y TAQUIGRAFOS?

### LA REUNION DE MAÑANA

Los organizadores de la reunión que mañana van á celebrar las minorías conservadoras, han debido olvidar que D. Antonio Maura no place de misterios. Suya es la frase: «Luz y taquígrafos».

Nadie se explica qué objeto pueda tener el deseo de celebrar la reunión en el misterio, en sesión secreta, como si se tratase de algo merecedor de sigilo.

El asunto que va á ser tratado interesa á España entera, y, sobre todo, hay un aspecto acerca del cual deben meditar los organizadores del acto. Si es público, serán imposibles los infundios, las noticias tendenciosas, los errores de información. En cambio, si es secreto, ó mejor dicho privado, se correrá el riesgo de ver publicadas versiones erróneas que á la opinión extraviarán, haciéndole creer cosas que no hayan sucedido. A nosotros no nos gusta meternos en casa ajena; pero creemos oportuno formular estas observaciones para evitar que luego, si no logramos exacta información, nos digan que falseamos la verdad.

Si la reunión no es pública, claro es que nos veremos obligados á buscar la información indirectamente, y, por lo tanto, estaremos á la merced de lo que quieran contarnos. Y no es lo mismo presenciar las cosas, oyendo lo que se dice, y viendo lo que sucede, que relatarlas por referencia.

Creemos que el partido conservador es el primer interesado en que el país sepa la verdad exacta de lo que sucede el miércoles en el Senado, y por creerlo rogamos á los Sres. Azcárraga y Dato que vuelvan de su acuerdo y que inviten á la Prensa. Con ello ganarán mucho, y no perderán nada, pues con divulgar la verdad se gana mucho y en cambio se pierde no poco con dejar que el error circule. A Maura le placen la luz y los taquígrafos. ¿Por qué, pues, tenerles prevención?

## CHOCOLATE

### EL GATO NEGRO

Es el mejor, clase única, con ó sin vainilla. 2,50 pesetas paquete de 460 gramos; medio paquete, 1,25. De venta: Príncipe, 14, café, y «La Mahonesa», Peligros, 4.

## ¡PROTECCION!

### LA EMIGRACION PARAMESA

En estas tierras, donde se ha carecido siempre de un ardiente defensor y de un activo representante cerca de las clases directoras de la nación, se encuentra el hecho del malestar general, de la estrechez y de la pobreza en un caso más apremiante y más agudo tal vez que en el resto de España, y esta carencia de medios, solicitada por negociadores inhumanos, que exigen un interés horroroso á la miseria explotada, proporcionándoles el pasaje, ha hecho en la época presente que haya tomado la emigración tan aterradoras proporciones, que en menos de cuatro años seguramente se ha embarcado para América la mitad de la población varonil, siendo los que han quedado, en su mayor parte, hombres de edad superior á cuarenta años, que pronto serán ineptos para toda producción, y jóvenes menores de diez y ocho, que esperan esas edades útiles para seguir la senda de sus parientes, y lo que moralmente es peor, que los que aquí quedan se lamentan y claman sin que nadie les atienda ni los mejore.

El terreno de este país de la provincia de León, enclavado entre el Orbiño y el Esla, en sí no es sumamente pobre, sin que por esto sea excesivamente rico, pues si bien las labranzas no proporcionan grandes rendimientos, es suelo á propósito para el cultivo del viñedo y la obtención de un vino de mesa de buena calidad y bastante aceptación y aun de otros que no se saben elaborar. Lo que hace falta en la riqueza del país es riego fisiso é intelectual, esto es, agua á nuestros campos é instrucción á nuestras gentes.

Es cierto que el agua, dada la penuria del Tesoro público y la igual petición de otras comarcas, no sería cosa tan fácil de proporcionar al Estado, ni la provincia, ni el Municipio; pero ya no vamos á pedir esto, que nos es necesario, y si sólo al Estado aquello que es indispensable, y sin lo cual este país se despoblará, como hoy amenaza, yendo á parar á lo que, según historias añejas, fué su punto de partida, esto es, á cazadero real. Y con esta marcha, ¡antes de medio siglo!

Esto es, á mi juicio, humillante para una nación europea, indigno para nuestra Patria y va en menoscabo de nuestros gobernantes, que quieren llevar al África de mucho ó de todo lo que, al menos aquí, necesitamos tan urgentemente, que sin ello esta región quedará inhabitada, siendo hoy lugar donde las costumbres piden reformas; los campos, aguas; el comercio, moralidad y vías de comunicación; los viñedos, conocimientos agrícolas; muchas tierras, arados, y muchos parques, árboles forestales; porque es muy triste, ¡señores que distribuí el Presupuesto!, salir aquí del poblado y dominar con la vista leguas de horizonte sin un árbol, sin una fuente, sin un río, ¡y con una carretera de tercer orden! Es muy lastimoso ver á nuestros paisanos ahitos de hambre y de miseria, después de estar fatigados por una lucha tenaz y laboriosa en el campo, azada en mano; da grima ver nuestro espíritu comercial aniquilado y deshecho por el abandono gubernamental en que se nos tiene con nuestra única vía de comunicación; causa pena el ver cómo por estas causas los brazos útiles se marchan para América, quedando por cultivar nuestros campos, y muchos pueblos sin otros habitan-

tes que niños, ancianos y mujeres, y es muy doloroso considerar que nuestro paisano es sobrio, y con estrecheces quedaría aún en nuestro país; pero por estar abandonados—nuestro representante es pasante de un político de nombre, y aquí la libertad del sufragio es un mito, por el dominio caciquil—, ni con pobreza podemos obsequiarle. ¡Y luego sigue la fatídica procesión!... Y el casado, que marchó en busca de pan hacia América y que allí lo encuentra, porque puede ser cotizada su honradez y laboriosidad, lleva para allá su mujer é hijos, y aconseja le sigan deudos, amigos y parientes; el soltero allí contrae matrimonio y no vuelve, no acordándose de su Patria sino para lamentar los sufrimientos que en ella pasó.

Es decir, las gentes de esta comarca emigran para jamás volver.

¿No es este un cuadro desconsolador? Pues si los Gobiernos se enteraran y quisieran remediarlo, tendría muy sencilla solución; y ya que hoy un nuevo ferrocarril en construcción nos cercará en un triángulo de vía férrea, que por su equidistancia no nos reporta—sin carreteras—grandes ventajas y es imposible la vida de una nueva línea que atravésara el país, sólo queremos se nos confieran, siquiera los kilómetros de carretera necesarios á nuestra vida; porque si con ellos la competencia económica por razón del gravamen de transportes á las estaciones y por la indicada carencia del indicado elemento productor: agua; sólo se haría, obteniendo un beneficio pequeño por nuestro trabajo.

¡Señores! No sé si es vergonzoso ó heroico. En tanto que la clase obrera del resto de la nación pide incesantemente el aumento del salario y la disminución de la jornada, el paramés quiere trabajo aunque la remuneración sea insignificante; porque hoy el pan falta y á América tiene que ir á buscarlo, por no adoptar los Gobiernos medidas regionales; esto es, en las causas de innegable eficacia y de gran justicia; y si sólo acordándose de que son Poder para exigir las contribuciones, que representan mucho sudor en este país, y tal vez alguna miseria, para que luego de cumplir como buenos y ejemplares ciudadanos, se nos olvide siempre y más en estos momentos, en que el Estado debe percibir que está atacada nuestra existencia colectiva; y debe asimismo protegernos y ampararnos, como españoles y ciudadanos que somos.

Esto he oído en la plaza, en la calle, en el campo y en los cafés; y es tristemente más que cierto. Este país se despuebla y acaso ¡Dios no lo quiera! sean estas corrientes el principio de otras mayores, que creen un verdadero conflicto á nuestra Patria; si que desde luego una pérdida económica imponderable, si no se remedia el mal, urgentemente, en sus comienzos.

CESAR SANTOS TAGARRO

Santa María del Páramo, enero de 1913.

## Audiciones interesantes

Con el fin de demostrar al público la superioridad del AUTOPIANO sobre todos los aparatos para tocar el piano que hoy se construyen, se darán en la Casa Gasset & Toledo, Victoria, 4, audiciones con este maravilloso instrumento todos los días entre seis y ocho de la tarde. Con ningún aparato se obtiene una ejecución artística como con el autopiano.

## CLASES PASIVAS

### NUEVAS PENSIONES

Relación de las pensiones declaradas por el Consejo Supremo de Guerra y Marina durante la segunda quincena del mes de diciembre de 1912.

Doña Luisa de la Vega Calderón, 625 pesetas anuales.  
Doña Rafaela Casado Casares, 470.  
Doña María Manent y March, 470.  
Doña Tomasa Fromesta López, 625.  
Doña Ildefonsa Juana Rodríguez y Carral, 470.  
D. Jesús Ayo Ayo, 625.  
Doña María Martín Díaz Oyuelos, 625.  
Doña Francisca Múgica Gabarín, 550.  
Doña María López García, 1.875.  
Doña Enriqueta García Bejarano, 470.  
Doña Cecilia Pohudorf Benítez, 1.250.  
D. Angel Sánchez Rogina, 638,75.  
Doña Sofía Falgueras y Torres de Navarra, 3.750.  
Doña Emilia Monjardín Blanco, 1.125.  
Doña Josefa Rey Bringas, 1.650.  
Doña Teresa Gray Puñats, 1.125.  
Doña Rafaela Heredia y Pino, 1.125.  
Doña María Josefa Fernández Rebollo, 470.  
Doña María del Carmen Delgado Sánchez, 1.125.  
Doña María de la Paz Bustelo González, 1.250.  
Doña Teresa Pérez de Bustos Martín, 470.

## Concierto en la Comedia

El viernes 10 del actual, á las cinco de la tarde, se celebrará, en el teatro de la Comedia, un concierto notabilísimo.

Los Sres. Nin, pianista, y Blanco-Recio, violinista, con el concurso de un doble cuarteto de cuerda, interpretarán obras de Bach y de los grandes maestros italianos del siglo XVIII.

El programa es muy selecto: la primera y tercera parte están dedicadas á obras del inmortal músico alemán; en la segunda parte se interpretarán composiciones de Nardini, Pugnani, Geminani, Scarlatti y Turini. La sonata en «mi menor» y el concierto en «fa menor» de Bach, así como las obras de los maestros italianos ya citados que figuran en la segunda parte del programa, serán ejecutadas por vez primera en Madrid.

## Dice el Presidente

El conde de Romanones recibió á los representantes de la Prensa á las doce y media de la tarde.

Les dijo que sentía mucho no tener noticias que comunicarle; pero agregó que debía felicitarle por esto, porque es señal de que nada ocurre.

Como un periodista le llamase la atención acerca de la información publicada por la *Gaceta del Norte*, el presidente replicó:

—Me alegro mucho de que lleve usted la conversación á ese punto. Yo entiendo que en la política pueden emplearse todas las armas, porque todas son lícitas, y, por lo tanto, pueden emplearse.

«Está muy bien—siguió—que se les dirijan ataques á los políticos; pero sólo á ellos, y no á los altos Poderes de la Nación.»

«Los ataques que contra mí se dirigen indican que la solución de la crisis no ha hecho gracia á determinados elementos.»

«Cuando los ataques se dirigen al Rey, lo lamento como español y como monárquico, porque cuando manden los conservadores, y de parte de las extremas izquierdas se lancen injurias, no tendrán autoridad para ponerles coto.»

«Esos caminos son reprochables, y mucho más cuando, como en esta ocasión, no se conforman con quedarse á las puertas de Palacio, sino que penetran é injurian á lo que no debe ser injuriado.»

«Pasamos por una racha de locura, de pasión política, y nada más inverosímil que suponer que el Rey estuvo en casa del señor Maura.»

«Vengan todos los ataques contra mí, pero que no se lancen contra el Rey; y esto debe comprenderlo el partido conservador, maestro de monárquicos, aun cuando en esto de monarquismo no recibo yo lecciones, ni de los conservadores ni de nadie.»

«Lamento lo que está ocurriendo por los motivos que expuestos quedan y por otras cosas...»

El conde terminó la frase con unos puntos suspensivos.

Y con ellos dió también por terminada su conversación con los periodistas.

## Mundo eclesiástico

Notable por más de un concepto es la obra que el muy elocuente orador sagrado y oficial primero de la secretaría de cámara de la diócesis de Madrid-Alcalá, D. Luis Béjar y Colet, acaba de publicar.

Titúlose *Almanaque-Gala de la diócesis de Madrid-Alcalá*; con tal número de citas, datos, aclaraciones y curiosidades, que más que almanaque completísimo, es un libro de verdadera consulta, merecedor de figurar en todas las bibliotecas, especialmente de los sacerdotes, á cuya clase hállase muy especialmente dedicado.

El Sr. Béjar merece entusiastas plácemes por la muy interesante obra que acaba de editar, y de cuya importancia no puede juzgarse sino después de haber hojeado sus interesantes páginas.

—Cuenta la *Semana Católica*, de Toulouse que dos religiosas, enfermas y desahuciadas por los médicos, quisieron recientemente ver á Su Santidad, á fin de que pidiese al Señor fuesen curadas y que el Papa hizo sobre las enfermas la señal de la cruz, y que apenas había desaparecido el Santo Padre encontráronse curadas, como lo demostraba el hecho de andar sin ayuda de nadie, y añade el mencionado periódico que al ser relatado el hecho á Pío X, dijo con la mayor modestia y sencillez: «¡Ved ahí los efectos de la fe de esas jóvenes religiosas!»

—Ha fallecido en Roma el reverendo padre Luis Esteveñón, superior general de los religiosos del Santísimo Sacramento.

—La Orden de Servitas ha pedido autorización para constituirse en corporación civil en Quebec.

—Ha sido nombrado protector del Instituto de Hermanas de la Cruz, de Sevilla, y del de Hermanas de la Caridad del Verbo Encarnado el cardenal Falconio, y obispo de Chalons-sur-Marne ha sido nombrado el vicario general de Chartres, D. Enrique José Tissier.

—Han sido recibidos por Su Santidad en el salón del trono los presidentes regionales y diocesanos de los círculos de la Asociación Católica italiana, recientemente elegidos.

ZENITRAM

## SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GUERRA.—Real orden disponiendo se devuelvan á Ignacio Gago las 1.500 pesetas que depositó para redimirse del servicio militar activo.

—Otra ídem id. á José Otero Fernández las 500 pesetas que depositó para acogerse á los beneficios de la reducción del tiempo de servicio en filas.

HACIENDA.—Real orden disponiendo que el día 20 del actual se hallen desempeñando personalmente sus destinos todos los funcionarios dependientes de este ministerio.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se provea libremente una plaza de profesor de alemán vacante en la Escuela Superior de Arquitectura de esta corte.

—Otra disponiendo se adquieran 60 ejemplares de la obra titulada «Historia de la ciudad de Astorga», de la que es autor D. Matías Rodríguez Díez.

—Otra disponiendo se proceda á otorgar al personal del Magisterio los ascensos de escala á que se refieren los artículos 28 y siguientes del reglamento aprobado por real decreto de 25 de agosto de 1911.

REPARTO DE ROPAS

En favor de los niños

Nuestro Ayuntamiento, que con tanta frecuencia se ve censurado, aunque la mayoría de las veces sin justificado motivo, ha dado una simpática nota en favor de los niños pobres de Madrid que bien merece unánime aplauso.

Va a confeccionar los presupuestos municipales para el año actual vimos con gusto que había deseo de hacer algo bueno para luchar contra la cifra excesiva de mortalidad infantil, porque se destinaba alguna cantidad para la crianza de los niños. Después, en la Junta de asociados reinó unanimidad de criterio al apreciar la necesidad de dar empuje a la obra de Puericultura que más niños arrebató a la muerte: nos referimos a la institución municipal llamada Gota de Leche.

Hoy, en la amplia sala de juntas, se ha verificado la solemnidad anual del reparto de premios por la asiduidad en la presentación de los niños al examen médico, comprobación de su desarrollo por pesadas y atención a los consejos de higiene infantil que, con la presencia de los niños, sugiere en cada caso al profesor encargado de dirigir su crianza.

Presidió el acto el alcalde, D. Joaquín Ruiz Jiménez, quien ha demostrado siempre predilección señalada en favor de los niños, efectuando por su propia mano la entrega de los premios, consistentes en ropitas, envoltorios y trajes de corto, a las que unía alguna limosna en metálico de su bolsillo particular.

El digno presidente de la Casa de Socorro, Sr. Largaña, pronunció frases de encomio para la gestión del Municipio, y muy singularmente enalteció el decidido propósito del alcalde, quien guiado por su amor a los niños, y convencido de que esta institución es, sin género de duda, la de mayor eficacia práctica contra la mortalidad infantil, ha de dedicar sus excepcionales condiciones de inteligencia y actividad a que Madrid cuente con una institución municipal Gota de Leche, que en nada tenga que envidiar a sus similares de España y el Extranjero.

El alcalde, en un hermoso discurso, lamentó que no presenciara tan simpático acto en Madrid, para que viendo como él el beneficio de esta institución, vieran las clases ricas a secundar las iniciativas del Ayuntamiento en favor de los niños, librando a éstos de una muerte cierta, ó evitándoles enfermedades que les impidieran, cuando mayores, ser ciudadanos útiles para la defensa de la Patria.

El doctor Tolosa Latour (D. Manuel), enalteció estas instituciones, que a los menores de dos años evitan la muerte ocasionada por mala alimentación, del mismo modo que los Sanatorios se oponen a las enfermedades que ocasionan la mayor parte de las defunciones de la segunda infancia; abogó porque se establezcan comedores ó racionamiento para las madres nodrizas, completando así la obra de protección infantil que es peculiar a la Gota de Leche.

Por último, el médico director de la institución, el distinguido especialista de niños doctor Gómez Herrero, dió las gracias a todos por los elogios que le tributaron, tanto por la dirección científica como por el cariño que consagra a una obra cuya difícil misión requiere inteligente dirección y virtud de santo; el doctor Gómez Herrero, en palabras sentidas, hizo el justo elogio del personal a sus órdenes, atribuyendo, con la modestia que le enaltece, la bondad de los resultados que se obtienen a la eficaz ayuda que le prestan

los distinguidos especialistas doctor Heredia Gómez (médico auxiliar), doctores Tena y Campoamor (agregados) y los practicantes Sres. Roncal (de plantilla), Peinado y señorita Carmen Martínez (agregados), así como la cooperación entusiasta del jefe administrativo, Sr. Pastor, y de la Junta de visitantes de la Casa, que con un celo digno de aplauso coadyuvan a su misión.

Después de hacer ligera historia de la fundación de esta Gota de Leche, dijo que si bien la iniciativa de su fundación fue suya, corresponde el desenvolvimiento y desarrollo que hoy ha tomado, como el que sin duda adquirirá al perfeccionarse en el sucesivo, a la bondad e interés con que el Ayuntamiento mira estas obras benéficas, y declara que fueron los estímulos del digno e inteligente secretario del Ayuntamiento, D. Francisco Ruano, acicates poderosos para que no desmayara en la empresa, así como se complace y le sirve de consuelo en sus afanes ver que el Alcalde presidente del Ayuntamiento se digna presidir estos actos, dando con su presencia testimonio fehaciente de su amor a los niños y demostrando su decidido propósito de que cuente Madrid con una institución de Gota de Leche que, como la Beneficencia municipal, sirva de modelo que imitar.

El presidente de la Casa, D. Bruno Largaña, reiteró las gracias a todos, haciendo constar que, además de las ropitas para los niños, se han repartido a los pobres del distrito mil prendas de ropa de cama y uso personal, y dos mil bonos en especies, dando las gracias a los señores que con sus donativos han contribuido a que el reparto de socorros que anualmente hace esta Casa sea mayor en el presente que en los anteriores, por la munificencia con que han respondido a las invitaciones que la Administración les ha dirigido.

Actos como el que relatamos son los que dan prestigio al Ayuntamiento y le hacen adquirir la confianza de sus administrados.

DOCTOR G.

CORREOS Y TELÉGRAFOS

Relación de los opositores de Correos aprobados en el segundo ejercicio:

- 415. D. José Camacho Quesada, 84 puntos.
421. D. Manuel Campillo Soler, 33.
444. D. Manuel Capella Nieto, 104.
455. D. Francisco Cardús Labat, 74.
466. D. Federico Carvajal Inza, 36.
471. D. Antonio Carrasco López, 102.
474. D. Fernando Carrascosa Guervós, 84.
475. D. Gerardo Carregal Rey, 62.
494. D. Manuel Casas Cano, 52.
495. D. Manuel de las Casas García, 51.
499. D. José Cascajo Domínguez, 36.
511. D. Antonio Castillo Florido, 161.
536. D. Jesús Cilleros Rodríguez 37.

Pastelería Hispanofrancesa

Con el nombre de Pastelería Hispanofrancesa ha quedado abierto un establecimiento en la calle del Príncipe, núm. 4, dirigido por los afamados reposteros Luciano Arizu y Jacinto Arrazuri. El primero ha sido muchos años jefe de la repostería en la Casa Lhardy, lo que justifica la predilección del público por el nuevo establecimiento.

CASA DE LA VILLA

Sorteo de amortización.

En el sorteo celebrado para la amortización, con premio, de 40 obligaciones del empréstito de 1868, han resultado agraciadas las siguientes:
Premio de 40.000 pesetas: 413.700.
Premios de 1.000 ídem: 195.185 y 163.752.
Premios de 500 ídem: 417.994—336.881—404.892—32.122 y 393.874.
Premios de 300 ídem: 215.657—334.031—145.113—335.982—191.663—108.115—204.653—108.916—289.914 y 8.230.
Premios de 200 ídem: 234.447—202.087—283.770—228.047—346.173—399.288—167.101—58.711—231.003—161.270—115.731—330.280—367.484—262.307—145.980—23.135—238.911—168.698—69.797—240.428—155.284 y 76.221.

CASA REAL

Se encuentra mejor de la pulmonía, nuestro respetable y querido amigo el marqués de la Torreclilla, jefe superior de Palacio.

El jueves presentará sus credenciales a S. M. el nuevo ministro de Méjico, Sr. Icaza.

Han tenido audiencia con SS. MM. el ex ministro Sr. Arias de Miranda, los duques de Tarancón, el embajador de España en Londres, Sr. Villaurrutia, el marqués de Portago, los condes de Sástago, Maza, Gavia y Cabra, el general Montes Sierra y el señor Martínez del Campo, ingeniero director de las obras del puerto de Algeciras.

El nuevo oficial mayor de Alabarderos, señor Feduchy, ha hecho hoy su primera guardia.

La audiencia del marqués de Portago con S. M. ha durado cerca de una hora.

Los Príncipes Leopoldo y Mauricio de Battemberg han visitado esta mañana a SS. AA. y han dejado tarjetas en algunas Embajadas.

El Infante D. Alfonso ha sido agregado a la Escuela de Aviación de Cuatro Vientos.

En estos días últimos viene haciendo ascensiones en un monoplano Bristol. S. A. hace el núm. 2 de los pilotos españoles.

EJÉRCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Visitas.

Hoy visitaron al general Luque S. A. el Infante D. Carlos, los generales García Aldave, Brualla y Ceballos, el conde de Pinofiel, senador Sr. Villamonte y diputados Sres. Mora y Serrano.

Sobre exámenes.

El general Martín Arrüe, jefe de la Sección de Instrucción y Reclutamiento, ha convocado a una reunión a los directores de todas las Academias Militares, a la que asistirán también un capitán por cada uno de dichos centros docentes.

En la junta se tratará de las modificaciones que es necesario introducir en los exámenes, con arreglo a la ley vigente.

Ascensos.

En Infantería ascenderán este mes, probablemente, tres tenientes coroneles, seis comandantes, nueve capitanes y diez tenientes.

Médicos alumnos.

Los nuevos médicos alumnos han visitado hoy a los generales jefes de las Secciones de Instrucción y Sanidad.

Regreso de fuerzas.

Los regimientos de Saboya y Wad Ras no regresarán de Melilla hasta que estén al completo las plantillas de los Cuerpos que allí han de quedar de un modo permanente, después de incorporado el reemplazo y licenciados los individuos que cumplan el tercer año de servicio; es decir, que el regreso no se verificará probablemente hasta abril.

ASUNTOS DE MARINA

Destino de embarco.

El contador de fragata D. Diego Arias embarca en la corbeta «Villa de Bilbao».

Ascensos.

Ascenden a sus inmediatos empleos el astrónomo de primera clase D. Antonio Sotelo, el de segunda D. Manuel Quijano y el de tercera D. Angel Ibáñez.

Eventualidades.

Destínase para eventualidades en esta corte al médico mayor D. Mateo Barcones.

Licencias.

Concédese por enfermo al médico mayor D. Miguel Moreno.

Ídem prórroga a la licencia que disfruta el segundo contramaestre de puerto José Puigcerdém.

Ídem licencia al maquinista mayor de primera D. Gerardo Hernández.

Ayudante interino.

Nómbrese ayudante interino de la Coman-

dancia de Marina de Almería al teniente de navío D. Luis de Garay.

Ayudante personal.

Fué nombrado ayudante personal del comandante general del apostadero de Cádiz el teniente de navío D. Salvador Ruiz Berdejo.

Destino de apostadero.

Destínose para eventualidades del servicio en el apostadero del Ferrol al teniente de navío D. Francisco Moreno.

Ayudante de Marina.

Se nombra ayudante interino de la Comandancia de Marina de Vigo al teniente de navío D. José Reula.

Recompensas.

Concedióse a los alferces de navío don Juan Carro y D. Luis de Azcárate la cruz de primera clase del Mérito Naval blanca.

Ídem al capitán de Caballería D. Eliseo Sanz.

Ídem permuta de cruz al segundo condestable graduado de teniente de Artillería D. Pedro Pena.

Baja.

Causa baja en la Armada el segundo contramaestre de puerto Bibiano Latuente.

Vocal.

Se nombra vocal de la Junta de Reversión al Estado del puerto de Pasajes al capitán de fragata D. Juan Bascón.

Movimiento de buques.

Fondeó en Ceuta el transporte «Almirante Lobo».

COGER LA LUNA

Nos referimos del que tal pretendiera con los medios que hoy se cuentan.

Lo mismo ocurre al que pretenda administrar bien su tienda con el cajón abierto.

Por este motivo emplean hoy la registratora «National» más de un millón de comerciantes en todo el mundo.

Informes gratis: Preciados, 11.

El monumento a Jorge Juan

El monumento que la ciudad de Novelda ha erigido a su ilustre hijo Jorge Juan con motivo del segundo centenario de su natalicio, ha sido costeado por suscripción popular, y es obra inspirada y bella del joven y notable escultor D. Francisco López Pascual.

Se levanta en la plaza de la Constitución y consiste en un basamento de mármol gris, de forma octogonal regular. Sobre él descansa el pedestal, de moderno estilo vienes, que remata con un rico capitel decorado en sus ángulos con ramos de flores atados que limitan una alegoría de la esfera terrestre, entre hojas de roble y laurel.

Cíñe el fuste, en su centro, una greca, que sostiene en las cuatro caras los escudos de armas de Novelda y de las familias de Juan y Santacilia, y dos medallones con las fechas 1713 y 1913, correspondientes al natalicio y al homenaje.

La base es ática y el zócalo de forma cúbica, con las aristas en chafalán, apareciendo en la cara del frente la dedicatoria de la ciudad a su hijo.

Cierra el conjunto una verja de hierro forjado, terminando sus pilastras con esferas terrestres, y sus balaustres con puntas de amón, símbolos de la Marina.

El espacio que separa la verja de la construcción está adornado con parterre.

La estatua es de bronce, con indumentaria de marino de aquella época. Está el personaje en pie, apoyando una mano sobre el puño de la espada, y teniendo en la otra un manojo de cuartillas. Para modelar esta figura se ha copiado la casaca de una perteneciente al mismo Jorge Juan.

El Sr. López Pascual es hijo de Novelda. El monumento por él proyectado merece unánimes encomios, y augura al joven escultor el más brillante porvenir. La ejecución está hecha con primor por el tallista Sr. Albert.

La estatua es del escultor alicantino D. Vicente Bañuls, y está fundida en Barcelona.

Casa Valentín Martín

Cafés superiores; Moka, Caracolillo y Puerto Rico.

PRECIADOS, 8

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

INCLUSA

Doctores Medina y Borrell. En su domicilio, Amparo, 00, doña Gumer-sinúa Iruel Rubio, bebió unos 200 gramos de disolución de salicilato, que confundió con un agua mineral purgante. Su estado fué calificado de pronóstico grave. Y se dio conocimiento al juzgado de guardia.

—Angel Domingo, de cincuenta años, que trabajaba en una obra de la Ronda de Valencia, tuvo la desgracia de que le cayera sobre el pie derecho un ladrillo, causándole una herida de bastante importancia.

CHAMBERÍ

Doctores Ortiz y Moraleda. Trabajando en la calle de los Artistas, número 49, se cayó de un andamio el albañil Telesforo Roballo, de cuarenta y nueve años. Las heridas que se produjeron fueron calificadas de pronóstico reservado.

—Cesar Moreno Cuadra, de catorce años, se cayó de un carro en el paseo de los Ocho Hilos y se causó la fractura de la clavícula izquierda.

BUENAVISTA

Doctores Moreno y Sierra. D. Angel Martín Reguando se dislocó la pierna derecha al apearse de un coche en el paseo de la Castellana.

—Cesáreo Cabañas, de diez y nueve años, fué agredido por otro muchacho, compañero de colegio, que le dió un golpe con un palo, causándole una herida leve en el codo derecho.

—Mariano Pascual, de cuatro años, se causó heridas en las piernas jugando con otros niños en el paseo del Prado.

CENTRO

Doctores Méndez y Lefort. Aquilino Gallardo, de veinte años, se cayó de la bicicleta que montaba al evitar ser atropellado por un tranvía en la calle de Toledo. Fué curado de heridas y contusiones de pronóstico leve, salvo accidentes.

—Juan Camacho Cuervo, de sesenta años, se cayó casualmente en la calle de Carretas, ocasionándose lesiones de pronóstico reservado.

LATINA

Doctores Seoane y Araco. Nicasio Alora, de cuarenta años, natural de Valencia, que vino a Madrid a vender frutas, sufrió un accidente epiléptico, ocasionándose al caer al suelo heridas en la cabeza, de pronóstico reservado.

—Una mujer que se dedica al lucrativo oficio de la mendicidad fué curada de varias heridas que se produjo al caerse al suelo varias veces a causa de encontrarse embriagada.

Robo de un borrico.

A petición de María Quintana fué detenido anoche en el paseo de la Castellana un sujeto que le había sustraído un borrico, que vendió en 35 pesetas.

Agresión a un guarda.

El guarda jurado de la Compañía del Gas, Salvador Fontecha, detuvo a un sujeto, llamado Eugenio Pascual Pablo, que le agredió. El guarda tuvo que repeler la agresión dándole un golpe con un palo.

Los «descuidados».

El vendedor ambulante Angel López Ortega, que tenía instalado un puesto en la calle de Fuencarral, frente al núm. 17, denunció en la Comisaría del distrito del Hospicio que mientras estaba vendiendo le sustrajeron la capa y otros efectos que tenía debajo del tenderete destinado a la venta.

Pasar a tiempo.

En las cercanías del barrio del Chufero, Máximo García podaba un árbol. Una de las ramas fué a caer sobre Ramón Navarro, que pasaba por allí, ocasionándole lesiones de pronóstico reservado. El podador fué detenido.

Los braseros.

En la Casa de Socorro del distrito de Chamberí fueron asistidos anoche D. Juan Perales

Folleto de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

REGINA DUCROISY

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Este hombre era efectivamente Paul Audibert, asesino de Roland Ducroisy; era el presidiario.

Fué a paso de lobo cerca de Micaela, cuyo rostro estaba alumbrado por la no-rubunda luz de la lámpara.

La vió dormir. Llevaba un vestido negro, todavía mojado por el agua que había recibido y pegado a su cuerpo, dibujándole perfectamente.

La joven estaba demasiado bien hecha. Sus caderas, de curva poderosa y pura; sus piernas, cuya falda acusaba las líneas; su busto, de senos espléndidos y bien colocados, aparecían en toda su belleza.

Como ella se había quitado el físi que cubría sus hombros, se veía su cuello y su garganta, y en el seno derecho un lunar, que, sobre su satinada piel, era una mancha negra; parecía una mosca posada sobre una azucena.

El corazón del forzado latía hasta parecer que quería saltar del pecho. Por la primera vez, después del homicidio, se encontraba frente a frente de aquella mujer que había amado hasta el crimen.

No era ya la joven esbelta que había adorado; era una mujer sublime que la maternidad había madurado y hecho más seductora y más deseable aún.

Paul Audibert se estremeció al ver las blancas carnes de aquella mujer que se había desnudado en parte para ponerse a gusto, y que enseñaba de esta manera las más adorables bellezas de su cuerpo.

El forzado, de repente, se puso el cuchillo en la mano y levantó el brazo. Pero este brazo cayó sin haber herido.

—¡Había jurado que la mataría sin piedad!—murmuró.—¡Ella me ha perdido!

—¡Mi venganza no está todavía satisfecha! He matado al que me ha robado su amor; esto no es bastante. Necesito la vida de esta mujer que me ha hecho asesino y que ha destruido mi existencia... ¡Pero soy cobarde! ¡Sí, soy cobarde; porque ahora ante ella me siento sin fuerzas!

Una emoción dolorosa le había invadido súbitamente y le había, en cierto modo, pegado al suelo, inmóvil. Miraba ahora a Micaela encantado, fascinado, en éxtasis, sintiendo volver su amor y llenar su alma completamente.

—La verdad es que no sé lo que experimento. ¡Qué hermosa es! Más bella todavía que el día en que me dió la bienvenida al llegar al país, cuando la encontré la primera vez a cien pasos de aquí. ¡Desgra-

ciada, me había dado su palabra y me había jurado esperarme!

Y permaneció largo rato meditando, grave y respetuoso, ante ella. Sus ojos se llenaron de lágrimas y el forzado rozó con sus labios un beso en la boca de la joven.

Micaela hizo un movimiento y no se despertó.

Paul se había estremecido en el momento en que sus labios se habían puesto sobre los de la joven. Al fin se decidió y marchó hacia la ventana, disponiéndose a huir.

—¡Sí,—murmuró—si te perdono! ¡Había venido para matarte! ¡No sabrás nunca el peligro que has corrido! ¡Si te perdono! ¡Micaela, criatura adorable! ¡Te amo! ¡Te amo! ¡Te amo!

Tenía el pie ya sobre el apoyo de la ventana y se detuvo de repente.

—¡Partir así! ¡Tenía necesidad de volverla a ver! Aquel beso que había robado quemaba sus labios como si la carne de la joven fuera de fuego.

¡El miserable, mirando aquella soberbia criatura, viendo aquel hermoso cuerpo, que hubiera querido estrechar entre sus brazos, pensaba que aquella mujer había debido ser toda para él en otro tiempo, y debía haberle pertenecido en cuerpo y alma y abandonarse a él virgen, y que otro, ¡oh, rabia! había bebido en su boca la adorable delicia que le estaba prometida!

—¡Eh! ¡Cómo partir y dejarla viva! ¡No vengarme! ¡Volver a la horrible vida que he llevado, tratado como una fiera, muerto de hambre, privado de todo, borrado del número de los vivos, erran-

te, desesperado! ¡Dejarla vivir cuando había jurado castigarla!

—Sentía ahora renacer su odio, aquel odio del que había sacado toda la fuerza que había necesitado para llegar hasta allí. Estaba más feroz que hacia un momento, cuando con el cuchillo en la mano y el odio en el corazón iba a herir a esta mujer.

—¡Sí, quiero vengarme! ¡Vengarme de todo lo que he sufrido por ella y además por lo que sufriré en adelante!

De repente se estremeció. Había visto la cuna de Regina. Sus ojos brillaron como carbones encendidos en el fondo de una fragua.

—¡La cuna de su hijo!... ¡El hijo del otro!

Y sonrió de una manera siniestra.

—¡Ah! ¡Quería perdonar! ¡Estaba loco! ¡Acaso ellos me han perdonado? ¡Vamos, pues!...

Maquinalmente arrancó de su cintura el cuchillo, apretándole con furor. Se sentía más dueño de sí, recobrando su rabia homicida. El vengador implacable había reemplazado al amante ciego.

—¡No; nada de perdón! ¡Es preciso que me vengue y que la mate!

Impulsado por una fuerza irresistible marchó rápidamente hacia la dormida Micaela...

Y terrible levantó el brazo con el cuchillo, abatiéndole furiosamente sobre el pecho de la joven, sobre aquella garganta blanca que hacía un momento había contemplado con delicia.

—¡Se ha hecho justicia!—dijo en alta

voz, con acento salvaje.—¡Anda, júntate con tu marido!

Se estremeció de repente. Había sentido ruido tras él; la puerta del cuarto en que dormía el viajero se había abierto.

El joven apareció en el umbral, y al primer golpe de vista comprendió lo que pasaba.

—¡Asesino!—gritó con voz energética.—¡Al asesino!... ¡Socorro!

El forzado, pálido como un espectro, se fué hacia él feroz.

Antes de que el viajero hubiese podido ponerse en defensa, el matador, más robusto, y a quien la vista de la sangre había enloquecido, le hirió con su cuchillo como había herido a la mujer.

El joven cayó mortalmente herido.

—¡Socorro!—trató de gritar.—¡Socorro!...

Y se arrastró por el suelo, agarrándose energicamente a las rasgadas ropas del forzado.

—¡Miserable! ¡Miserable!—añadió en su agonía.

El asesino se desprendió por un movimiento violento, y, sin detenerse, le dió un segundo golpe y después un tercero.

Cada vez que su arma bajaba lanzaba un energético ¡ay! y sentía el espantoso ruido del acero cortando carnes vivas.

La víctima se desplomó pesadamente.

—¡Muerto!—dijo el forzado acercándose al desconocido.

En menos de un minuto había hecho dos cadáveres.

(Continuará.)

Cifuentes, de cuarenta y nueve años, pintor; su esposa, doña Rosario González Jiménez, y los tres hijos de ambos, José, Rosario y Carmen, que presentaban síntomas de intoxicación por óxido de carbono.

Según manifestaron, habiéndose acostado en una habitación dentro de la cual dejaron un brasero que, sin duda, no estaba bien encendido.

Después de socorridos pasaron a su domicilio, Cardenal Cisneros, 36, principal, en satisfactorio estado.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for Madrid, including 'FONDOS PUBLICOS', '4 por 100 perpetuo interior', and 'CIERRE DE BARCELONA'.

CHISMOGRAFIA TEATRAL

La cuesta de enero.—Sus consecuencias. Se dice que el teatro de Price cerrará pronto sus puertas.

Y no crean los lectores que se dará el cerrojazo por haber sido intervenidas judicialmente las taquillas del referido teatro, el auto de Sagi y otras muchas cosas.

El cerrojazo se dará porque el negocio no es negocio; porque el público no acude al coliseo de la plaza del Rey, como lo hizo en las primeras funciones; porque, según dice quien está en interioridades de lo que en aquella casa sucede, se pierde dinero.

En las primeras representaciones se ganó el dinero a espaldas; pero luego Sagi se empeñó en hacer un viaje a Alicante y, tan pronto como el célebre baritono tomó el tren, el público dejó de ir a Price.

Algunos creían que los admiradores de Sagi habían seguido en su viaje al célebre baritono.

El caso es que son muchos los que dicen que el teatro de Price no tardará en cerrar sus puertas.

Y siguen los cierres.

El coliseo Imperial da por terminada su temporada esta noche.

Mañana funcionará el aparato cinematográfico, que es en el que muchos empresarios ven su salvación.

Es verdad que nadie se explica este cierre, pues la gente que frecuenta los teatros de León adentro creída estaba en que se ganaba en aquella casa un dineral.

Y cierto debe ser esto, pues en este momento me aseguran que el Coliseo Imperial sólo tendrá cinematógrafo tres días, pues va está contratada una nueva compañía cómica-dramática, cuyas primeras figuras serán el popular actor Sr. Espejo y la aplaudida actriz Josefina Cobeña.

Hace días que circula por los teatros el rumor de que Carreras, el aplaudido y gracioso actor que durante tantos años trabajó con éxito en el teatro de Apolo, volverá en breve a este teatro, en el que dicen que hará su presentación con un gracioso sainete escrito por un célebre autor exclusivamente con este objeto.

Yo me alegraría infinito de que tal rumor se confirmara.

El maestro Barrera, que inaugurará con su batuta la apertura del teatro de la Zarzuela; es decir, que dirigirá las primeras obras que se representen, se marchará a América en los primeros días de marzo.

Contratado por el empresario Sr. Pozueta, estará en Buenos Aires durante tres meses. Yo deseo al inspirado compositor éxitos tan grandes por aquellas tierras como los que por aquí ha alcanzado.

En la compañía Pozueta figurará como primera tiple cantante la Srta. Caridad Alvarez, artista que en el Gran Teatro alcanzó éxitos tan grandes como merecidos.

A América, no sólo se marchan ya las mejores de nuestras tiples y actrices y los más notables actores y cantantes, sino que hasta los maestros compositores y directores empiezan a tomar pasaje.

De seguir así las cosas, estoy viendo que los teatros americanos tendrán que poner aquí despachos, y nosotros comprar en ellos una butaca, con pasaje, para ver una función, pues al paso que vamos, muy pronto nos quedaremos sin artistas que puedan interpretar las obras que escriban los autores que aquí se queden.

J. ROMEO.

CLASES PASIVAS

Reunión importante.

En el Centro Asturiano de esta corte se ha celebrado, en la mañana de ayer, una importante Asamblea, presidida por dignos representantes del Centro General de Pasivos de España, a la que han concurrido representantes de más de doce mil retirados y pensionistas.

En ella se han tratado asuntos de vital interés para la clase, habiéndose tomado, entre otros, los acuerdos siguientes:

- 1.º Visitar a los señores Presidente del Consejo de ministros y ministro de Hacienda, para recabar la reforma de las disposiciones dictadas para la revista anual.
2.º Visitar a Sus Majestades y entregarles un mensaje-resumen de sus pretensiones justísimas; y
3.º Organizar manifestaciones y cuantos actos conduzcan al respeto de sus sagrados intereses.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:

María Luisa Tirado, de 76 años, en la plaza de Colón, 2; Gabriel Blanco, de 66 años, Calatrava, 14 y 16; Isidra Esteban, de 50 años, Travesía de la Parada, 8; José Sánchez, de 2 años, Cuesta de Santo Domingo, 5; Josefa Leonard, de 72 años, Velázquez, 45; Ramona Fernández, de 66 años, Embajadores, 60; Anastasia Zarabón, de 72 años, Barco, 30; Pedro Méndez, de 28 años, Paseo de las Delicias, 20; Rita Parra, de 59 años, Espino, 5; Pedro Alejandro, de 24 años, Ciudad Real, 50; Gabriel Rodríguez, de 3 meses, Alcalá, 55; Angel Arenal, de 41 años, Jorge Juan, 6; Gabino Oria, de 71 años, García de Paredes, 17; Amparo Zamora, de 3 días, Rosario, 29; Victoria Almuna, de 49 años, Paloma, 14; Eugenio García, de 68 años, Camino Viejo de Canillas; Eusebia Gutiérrez, de 33 años, Oviedo, 3; Gumersindo Pérez, de 62 años, plaza de Cristino Martos, 4; José Rubiano, de 40 años, Salitre, 25; Agapito Gonzalo, de 64 años, Santa Agueda, 1; Angeles Kus, de 53 años, Manuel Luna, 5; Eusebia Muñoz, de 74 años, Fernando VI, 12; Rafaela Narvaz, de 17 años, Lagasca, 22; Melchora Zorda, de 73 años, San Dimas, 3; Roque Laguna, de 57 años, Hernani, 6; Josefa Garrido, de 53 años, Bravo Murillo, 172; Atanasia de Lucas,

de 63 años, Amparo, 90; Francisca Córdoba, de 64 años, Garelanos, 1; Dolores Erefizag, de 69 años, Santa Engracia, 59; Socorro Quirós, de 40 años, Bravo Murillo, 145.

D. Ricardo González, de 52 años, Sarto Tomé, 4.—Carmelo Coll, de 68 años, San Bartolomé, 22.—Francisco Hermosilla, de 21 años, Doctor Fourquet, 24.—Marina Díez, de 38 años, Leganitos, 58.—Vicenta del Barrio, de 50 años, Hospital Provincial.—Germán Rodríguez, de 3 meses, Palma, 27.—Francisco Sánchez, de 5 meses, San Dimas, 2.—Francisco Díez, de un año, Antonio Pérez, 1.—Luis Calleja, de un año, Amor de Dios, 13.—María Cruz González, de 2 años, Augusto de Figueroa, 41.—Desamparados Rey, de un mes, Costanilla de los Desamparados, 9.—Josefa Sanz, de 2 años, Alonso del Barco, 4.—Francisca Sanz, de 4 años, Santa Matilde, 6.—Mariano González, de 15 días, Esquilache, 21.—Emilio Tomás, de 5 meses, Galileo, 21.—Jesús Fernández, de 2 años, Ronda de Atocha, 21.—Carmen Montojo, de 7 meses, Limón, 21.—Jacinta Alonso, de un año, Embajadores, 80.—Tomás Montenegro, de 3 meses, Paseo del Canal, 2.—Concepción Maganto, de un año, Ronda de Toledo, 10.—Jesús Sánchez, de 9 días, Tomás López, 3.—José Menal, de 5 meses, Abascal, 26.—Lucía Adelaida, de 26 días, Amparo, 31.—Manuela de Pablo, de 2 años, Antonio López, 9.—Vicente Lara, de 64 años, Siete de julio, 3 y 5.—Isidro Castrado, de 21 días, Castilla, 24.—Amalia Deslondo, de 4 meses, Molino de Viento, 37.—Piedad García, de 28 años, Hospital Provincial.—Rosa Prieto, de 23 años, ídem.—Carmen Aguilar, de 7 meses, ídem.—Juana Nieva, de 21 días, ídem.

El almanaque de Regino

El popular impresor Regino Velasco ha repartido entre sus amistades el calendario para 1913, siguiendo la tradicional costumbre de su casa.

La publicación de un calendario más en la ya larga lista de los que anualmente se editan no tiene gran importancia; pero el almanaque de Regino es de factura tan excepcional, atesora tales atractivos, que todos los amantes de las bellas letras esperan su aparición para deleitarse con su lectura y conservar después el ejemplar como una verdadera joya bibliográfica, puesto que encierra las firmas más prestigiosas de nuestros literatos.

Linares Rivas, Echegaray, Alvarez Quintero, Perrin, Palacios, Picón, Soldevilla, Palomero, Manzano, Estrafñ, Bonnat, Monasterio, Pérez Zúñiga, Flores García, Dicenta, Sinesio Delgado, Celso Lucio, Luceño, Caamaño, Casero, Répide, Mata, Arpe, Larrubia, García Alvarez, Estremera, Blanco Belmonte, Irayoz, López Marín, Briones, Sepúlveda y cien más.

Reciba nuestra enhorabuena el simpático editor, y esperemos el almanaque de año próximo, porque cada año es mejor el almanaque de Regino, ya que no puede ser más barato, puesto que es gratis.

ALCANCE POLITICO

Hay quien supone, y motivos serios debe tener para ello, que el resultado de la Asamblea que mañana, miércoles, han de celebrar los conservadores, inclinará al ilustre político a definir claramente, de manera que no se preste a equívocos, su actitud.

Y puesto que del Sr. Maura hablamos, en los Círculos políticos ha sido comentadísima una información que en la «Gaceta del Norte» se ha publicado, con grandes titulares por cierto, refiriéndose a una visita del Rey al Sr. Maura, visita que para que no fuese advertida, se supone hecha en altas horas de la noche.

Los comentarios no han sido favorables para quien ó quienes hayan propalado la especie, con la cual más bien parece que se ha perseguido molestar al Sr. Maura, porque teniendo éste las puertas del regío alcázar abiertas, como los hechos lo han demostrado con su reciente visita a S. M., no puede concebirse que los autores del nuevo infundio hayan querido explotar que el Rey se creía obligado a rendir un acto de esa naturaleza, como no sea queriendo sacrificar al jefe del partido conservador, aunque se aparentase ensalzarlo, colocándolo en situación de que el Rey tuviese que concurrir a su domicilio en su busca.

Ha llegado a Madrid una Comisión, compuesta por D. José María Sala y D. Pedro Vergés Moreu, del Colegio de Procuradores de Barcelona, con objeto de entregar al presidente del Senado, ministros de Gracia y Justicia é Instrucción pública y Colegios de Abogados y Procuradores de esta corte el libro titulado «El procurador de los Tribunales», obra que ha sido dedicada a D. Avelino Montero Villegas en homenaje a su labor en la subsecretaría del ministerio de Gracia y Justicia, desde la que, al redactar el nuevo reglamento para exámenes de procuradores, en el que se exigen mayores conocimientos y más especiales condiciones a los aspirantes, dignifica la profesión de procurador.

El señor ministro de Hacienda ha despachado con S. M. el Rey.

Límitose a someter a la firma regia los decretos relativos a una permuta de destinos entre los Sres. D. Alejandro Ruiz de Tejada y D. Francisco Requejo; este último pasa de tesorero a la Casa de la Moneda, y el primero queda de inspector regional de la Subsecretaría del ministerio.

El Sr. Suárez Inclán habló a S. M. de diferentes cuestiones de Hacienda, exponiéndole sus puntos de vista, y tuvo ocasión de apreciar el interés grande con que examina todo cuanto afecta a la marcha de la Hacienda pública el Monarca.

El próximo sábado se abrirán las ventanillas en el Banco de España para dar comienzo a la suscripción del empréstito.

El ministro de la Gobernación estuvo esta mañana en Palacio despachando con Su Ma-

jestad, no poniendo a la firma ningún decreto.

El Sr. Alba manifestó hoy a los periodistas que cierta información publicada por «La Gaceta del Norte», de Bilbao, no era exacta. Decíase en aquella que el Rey había estado varias horas en casa del Sr. Maura a altas horas de la noche.

Añadió el ministro de la Gobernación que de las averiguaciones practicadas podía asegurarse que dicha información no había sido telegrafiada desde Madrid; pudo haberse enviado por correo, pero no por telégrafo.

En cuanto a los comentarios hechos por un periódico republicano, respecto a esta información, yo—añadió el Sr. Alba—no sé lo que hubiera hecho, porque a mí no me gusta intervenir en el gabinete negro, pues además de considerarlo ilegal, me parece ridículo, y prueba de ello son los antecedentes míos cuando desempeñé la Subsecretaría. Me parece más natural proceder contra el correspondal que dé informaciones falsas.

La huelga de metalúrgicos continúa en igual estado. El ministro de la Gobernación no ha vuelto a celebrar nuevas entrevistas con el presidente de la Sociedad de patronos; espera tenerla el jueves próximo, después que dicho presidente cambie impresiones con sus compañeros.

El salón de conferencias del Congreso se ha visto durante toda la tarde concurridísimo.

Las conversaciones han girado principalmente alrededor de la reunión de mañana en la Alta Cámara, y de la campaña que, inspirada por determinados elementos conservadores, está haciéndose en periódicos de la derecha, y que personas sensatas y libres de la pasión política reprueban con toda energía, no explicándose satisfactoriamente lo que pueda perseguirse con campañas de esa naturaleza.

A un distinguido general que no es político, y cuya ilustración es reconocida por cuantos le conocen, le oíamos decir esta tarde:

«Cada día que transcurre nos vamos convenciendo más de que el Rey es el funcionario español que mejor cumple sus deberes y que más los conoce.

¡Ojalá que los hombres públicos cumplieran los suyos de la misma manera que el Monarca! Esto constituiría el más bello ideal que los españoles pudiéramos aspirar.»

Y como esa distinguida personalidad a quien nos referimos se expresa mucha gente que no es política, pero que se distingue por su amor al régimen, como protesta contra lo que está viéndose en estos días.

Acercera de la reunión de mañana se hacen no pocos vaticinios.

Se persigue a todo trance por algunos conservadores, mauristas significadísimos, que en ella hable el menor número de oradores posible, haciéndose toda clase de esfuerzos para lograrlo.

El general Aldave ha visitado al ministro de Estado.

LAS MINORIAS CONSERVADORAS La reunión de mañana

Los diputados y senadores del partido liberal conservador se reunirán mañana miércoles, a las tres en punto de la tarde, en el salón de sesiones del Senado.

No se han hecho citaciones particulares, bastando, al efecto, los anuncios que la Prensa ha publicado.

Presidirán los Sres. D. Marcelo Azcárraga y D. Eduardo Dato, que son quienes recibieron del Sr. Maura el encargo de dar cuenta de su resolución al partido.

No asistirán ni representantes de la Prensa ni taquígrafos, y la razón es no privar a los oradores de absoluta libertad para tratar de un asunto íntimo de la gran familia conservadora.

No se persigue el secreto, que sería imposible, tratándose de una reunión a que concurrirán más de doscientas personas entre diputados y senadores.

La información se hará con todas las demás facilidades, sin que haya empeño de estorbala por parte de nadie.

Asistirán, según nuestras noticias, unos 110 diputados y otros tantos senadores.

Es probable que comience la reunión dándose cuenta de infinitas adhesiones a la jefatura del Sr. Maura.

Hará en primer término uso de la palabra, en nombre de los ex ministros del partido, el Sr. D. Alejandro Pidal; hablarán luego el Sr. Bergamín, en representación de los diputados, y el Sr. Díaz Cobeña, como senador, y en último, D. Gabriel Maura, conde de la Mortera, para justificar la renuncia de su acta de diputado.

La reunión no tendrá el alcance de la proclamación de jefe. Su objeto será apreciar el momento político en que se celebra y hacer una gran manifestación en honor del Sr. Maura, que cuenta con la adhesión entusiasta de todos los conservadores de España sin el menor asomo de discrepancia.

El acuerdo que se adopte cristalizará en Nota oficiosa.

La manifestación de simpatía, cariño y admiración al Sr. Maura no trascenderá a la vía pública. Este es, al menos, el espíritu que predomina en las alturas del partido liberal conservador.

Se considera fuera de duda la asistencia del Sr. La Cierva, y no sería extraño que apareciera en el Senado el Sr. Sánchez de Toca, que en las últimas sesiones parlamentarias estuvo identificado con la minoría conservadora.

Los Sres. Dato y Azcárraga reciben de continuo cartas y telegramas de toda España en verdadero clamoreo por la jefatura del Sr. Maura.

Los conservadores más caracterizados y los más íntimos de D. Antonio no tienen ni el menor indicio de que el ilustre hombre público vuelva ó no a la política militante.

Bien puede suceder que el Sr. Maura quede, a lo menos, como jefe honorario del partido.

La verdad es que nada se sabe al presente respecto del asunto.

Los gremios y Méndez Alanís

Un testimonio de simpatía.

Los gremios de cafés, teatros, hoteles, tabernas, restaurants, chocolaterías, pastelerías, cervicerías y otros han querido significar al nuevo director de Seguridad, señor Méndez Alanís, sus simpatías por la gestión de este señor durante la anterior etapa, y solemnizar su vuelta a la Policía de una forma gráfica y ostensible.

Y espontáneamente promovieron una suscripción para obsequiarle con una placa artística de plata, que ha estado hoy expuesta en un establecimiento de la Carrera de San Jerónimo, con un bastón de mando y con un precioso álbum, en el que aparecen todas las firmas de los citados industriales, comerciantes y empresarios, cuyos objetos le serán entregados mañana, a las seis de la tarde, en la misma Dirección de Seguridad, por una numerosa Comisión, que representará a todos los gremios citados.

Los interesados aprovechan el momento de su elevación al cargo de director general, para testimoniarle su reconocimiento por las atenciones y bondades que les dispensó dentro del estricto cumplimiento de sus deberes de jefe superior de Policía.

Triunfo de un producto español

En la Exposición de París le ha sido concedido diploma de honor y medalla de oro al producto español, regenerador del cabello, VINCITOR.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Novedades.—Las pobres viudas!, juguete lírico estrenado con extraordinario éxito en este teatro, libro de los Sres. Pardo y Sánchez Carrere, música de los maestros Vela y Brú, de ambiente completamente distinto de cuanto hasta la fecha se ha hecho en este favorecido coliseo, está proporcionando llenos a diario. El público celebra con estrepitosas carcajadas los chistes y situaciones cómicas que abundan en la obra.

El viernes próximo se verificará el estreno del sainete andaluz, premiado en el concurso de obras para América, titulado El gitano, original de D. Manuel Garrido, música del maestro San José. Dicho estreno tendrá lugar, como día de moda, en la sección vermouth. Según detalles, se espera un buen éxito.

Salón Regio.—Cada vez es mayor la animación de los bailes que celebra este elegante cine-teatro. El del pasado lunes estuvo concurridísimo, siendo muchas las bonitas mujeres que asistieron a él.

Mañana miércoles, quinto baile de abonados, familiar y de máscaras, de diez de la noche a la madrugada.

Sociedad El Teatro Linares Rivas.—Esta culta Sociedad celebrará la función correspondiente a diciembre mañana miércoles por la tarde en el teatro de la Princesa, poniéndose en escena la obra Aforansas, de Linares Rivas, en la que desempeñará el papel de protagonista la notable actriz Pilar Ortega, que accede generosa y amablemente a sustituir a la señora Valle.

La función promete estar muy concurrida.

Agua de Solares

El primer remedio para los enfermos sucorreicos.

La Administración de este periódico advierte a los

Sres. Anunciantes que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite órdenes para sitio determinado.

NOTICIAS GENERALES

El notable médico de Noya, D. Luis Vidal Reino, acaba de publicar un folleto muy interesante, que ha hecho circular profusa y desinteresadamente entre todos los médicos de España, en el cual da a conocer un nuevo tratamiento del antrax y del fórculo, empleado por dicho señor con gran resultado, según las estadísticas de casos prácticos que en el mencionado trabajo se hacen constar.

La conducta del Sr. Vidal es digna de elogio y merece ser imitada por los médicos españoles en casos análogos, en bien de la ciencia y de la humanidad.

La Comisión de propaganda del partido nacional ruega a todos los señores adheridos y a cuantos simpatizan con la idea concurren a la reunión que se celebrará el martes 7, a las diez de la noche, en el Centro de Hijos de Madrid, plaza de la Villa, núm. 3.

Guisantes Trevijano

Preparados sin color artificial.

En el Ateneo de Madrid, el miércoles 8 del corriente, a las seis y media de la tarde, dará D. Luis Porteiro una conferencia sobre el tema «La acción del caciquismo rural».

Hay tribuna pública.

Un grupo del Centro de Asturianos amigos de D. Félix Suárez Inclán y otros elementos del distrito que representa en Cortes, piensan organizar un banquete para celebrar su llamamiento a los Consejos de la Corona rona.

Las fiestas del Carnaval

Hoy se ha reunido la Comisión de Espectáculos del Ayuntamiento, terminando su labor a las dos de la tarde.

En esa reunión acordó la Comisión llevar la propuesta al Ayuntamiento sobre la celebración de las fiestas de Carnaval, disponiendo del crédito consignado en el presupuesto vigente.

Según nuestras noticias habrá los siguientes premios para carrozas engalanadas: uno de 4.000 pesetas, otro de 2.000 y otro de 1.000.

También se establecerá otro premio de 500 pesetas para la mejor carroza anunciadora de la Industria ó del Comercio.

Las tribunas se instalarán en el paseo central de la Castellana, pagando un canon de 10 pesetas por metro cuadrado, debiendo presentar, los que quieran construir, un boceto del adorno que vayan a poner a las tribunas.

Habrán dos premios: uno de 500 pesetas para la tribuna de Sociedad mejor adornada, y otro de 250 para la mejor engalanada, entre las que construyan los particulares.

Habrán de ser condición precisa, para otorgar estos premios, que no lo hayan obtenido en años anteriores.

También habrá premios, consistentes en objetos de arte, para los coches mejor adornados.

El miércoles de Ceniza se celebrará en la Pradera del Corregidor el tradicional entierro de la sardina, otorgándose premios en metálico a dos niños mejor disfrazados.

La Comisión recomienda que se restrinja, en lo posible, la concesión de pases de libre circulación, para que se otorguen sólo los taxativamente marcados en el presupuesto.

En vista de que el Carnaval se celebra este año el día 2 de febrero, y de que, por lo tanto, falta poco tiempo, ha acordado imprimir la mayor actividad a sus trabajos de organización, para que la fiesta resulte lo más espléndida posible.

En la población de Alcazarquivir es también mucho lo que se ha progresado.

El coronel Silvestre regresará en breve a Marruecos.

ULTIMA HORA

El vapor «Fernando Poo».

CADIZ. (Martes, tarde.) Comunica por radiograma el capitán del vapor «Fernando Poo», que el lunes 6, a las cuatro de la tarde, navegaba sin novedad a la altura de Fernando Noronha (Brasil).

El vapor «Montserrat».

CADIZ. (Martes, tarde.) Comunica por radiograma el capitán del «Montserrat» que el lunes 6 de enero, a las ocho, navegaba sin novedad a 765 millas al Sur de Halifax (Estados Unidos).

El «León XIII» y el «Villaverde».

CADIZ. (Martes, tarde.) Ha salido con rumbo a la Argentina el vapor correo «León XIII», llevando a su bordo misioneros, industriales y emigrantes, en número de más de mil.

Entre los pasajeros va un hijo del señor Maura.

Para Fernando Poo ha salido el vapor «Villaverde», en el que va el capitán del puerto, D. Adolfo Solá.

Reunión de ingenieros.

BURGOS. (Martes, tarde.) En el Gobierno civil se han reunido los ingenieros de Obras, Montes y Agrónomos, para interesar del ministro de Fomento que proporcione trabajo a los obreros durante el invierno.

Se tomaron interesantes acuerdos, entre ellos la construcción de caminos vecinales, arreglar el cruce de Vadillos y cubrir el canal de Isla, obra importante para el saneamiento de esta capital.

Catedrático absuelto.

CADIZ. (Martes, tarde.) La Audiencia ha dictado sentencia absolviendo libremente al catedrático de Jerez D. Antonio Roma Rubín, procesado por el delito de injurias a la autoridad.

Además, será repuesto en el cargo de concejal del Ayuntamiento de Jerez, que desempeñaba al ser procesado.

El abogado defensor, D. Manuel Rodríguez Piñero, ha sido muy felicitado.

Los naufragos de Fuenterrabía.—Funerales por las víctimas.

IRUN. (Martes, tarde.) Esta mañana se han celebrado los funerales que el clero de Fuenterrabía ha costeado por las víctimas del reciente naufragio.

El acto ha constituido una grandiosa manifestación de duelo, y han asistido a él el Ayuntamiento, las autoridades civiles y militares, los Centros oficiales, las Comunidades religiosas, los niños de las escuelas y el pueblo entero en masa.

También asistieron representantes del Municipio de Hendaya, el comandante de Marina y los guardacostas franceses de servicio.

El pésame de los Reyes.

Entre las muchas cartas y telegramas de pésame que está recibiendo el alcalde de Fuenterrabía, hay un sentidísimo despacho del Presidente del Consejo de Ministros, participando el profundo sentimiento de los Reyes y del Gobierno y preguntando, en nombre del Monarca, si se ha abierto alguna suscripción para las familias de las víctimas.

Más cadáveres.

En las inmediaciones del lugar en que ocurrió el naufragio han aparecido otros cuatro cadáveres.

Faltan todavía tres.

Otros funerales.

El Ayuntamiento ha acordado celebrar funerales por las víctimas el martes próximo.

Adhesión a Maura.

BURGOS. (Martes, tarde.) El partido conservador local ha celebrado junta general, con asistencia de delegados de los Comités conservadores de Sedano, Brivesca, Villadiego, Castrojeriz, Miranda, Lerma, Salas y Belorado.

Los reunidos acordaron enviar un testimonio de admiración al Sr. Maura y suplicarle continuase siendo el caudillo del partido conservador.

Radicales y conservadores.

BARCELONA. (Martes, tarde.) «El Progreso» se ocupa de la reunión de las minorías conservadoras de ambas Cámaras que ha de celebrarse mañana.

Dice que si se acordase la manifestación pública a favor de Maura en Madrid y en otras capitales, los radicales organizarían por su cuenta una contramanifestación en Barcelona, poniendo a su frente a las familias y allegados de los fusilados en Montjuich, y a los presos y emigrados por los sucesos de la semana sangrienta.

Opiniones de «El Poble».

«El Poble Catalá», por su parte, se ocupa también de la retirada de Maura.

Dice que hasta aquí, Maura ha sido protagonista de un drama; que su papel era un poco expuesto; pero si ahora—añade—quiere volver a ser protagonista de una comedia, sería un final triste para un hombre como él.

Agrega que si Maura volviera a la vida pública después de haberse retirado, sería una chiquillada, y a su edad, Maura no tiene derecho a hacerlo.

Desde Ceuta

El temporal.—Un abordaje.

CEUTA. (Martes, tarde.) A las siete de la mañana entró de arribada forzosa el vapor italiano «Esperanza», de 1.691 toneladas, perteneciente a la matrícula de Savona, con 25 tripulantes y sin pasajeros.

Presenció la entrada un numeroso público, creyéndose en algunos momentos que iba a naufragar.

El capitán, Giuseppe Boeso, dice que antes de la madrugada navegaba frente a Ceuta, en medio de gran oscuridad, cuando inesperadamente le abordó un vapor inglés de gran porte, sintiéndose un golpe enorme en el costado de estribor, hacia proa, desahorciándolo

el otro buque, sin que fuera posible saber su paradero.

Ordenó reconocer el buque, apreciándose un boquete de ocho metros de altura y diez y ocho de longitud.

El mar inundó la bodega de proa, sosteniéndose a flote gracias a los compartimentos estancos.

Requisada la tripulación, faltan seis hombres que, asustados en los primeros momentos, arriaron un bote.

Desconfiando de que la avería y fuerte temporal permitieran la llegada del buque a Gibraltar, se refugió en Ceuta.

El «Esperanza» procedía de Génova y Livorno, y se dirigía a Cardiff para cargar carbón.

El vapor que le abordó navegaba con rumbo al Mediterráneo. La autoridad de Marina ha dispuesto que el «Esperanza» se acerque a la playa de San Amaro, para evitar su naufragio.

Se teme que zozobren los marineros que abandonaron el buque, dado el gran temporal que reina.

Varias noticias.

CEUTA. (Martes, tarde.) Ha fondeado el transporte «Almirante Lobo», trayendo un destacamento de Infantería, que se hallaba en Casablanca, cuyas fuerzas debían retirarse cumpliendo el acuerdo francoespañol.

El mismo barco desembarcó en Arcila fuerzas indígenas que constituían el tabor español de Casablanca, que ha sido disuelto, destinándose las fuerzas a constituir el «gum» español de Arcila.

A causa del temporal de Levante entró de arribada un vapor pesquero.

Ha fondeado en la bahía Norte el cañonero «Laya».

Llegaron abarrotados de harina, procedentes de Marsella y La Argentina, los vapores «Mauritania», italiano, y el español «Cabo Páez».

El Centro Hispanomarroquí ha elegido presidente al coronel de Sanidad; vicepresidente, al africanista D. Antonio Ramos; vocales, a los periodistas Arques, Escarriaza, Carmona y García y médico Salas.

Marchó a Tetuán D. Bonifacio López Trio, contratista de los almacenes que se construyen en la Aduana de Río Martín, los cuales, una vez terminados en el presente mes, serán entregados al Majzen.

La Asociación de la Prensa se ha reunido, acordando solicitar la libertad del periodista Alfredo Herrero, encarcelado por supuesto delito de injurias a la autoridad, y para invitar a la Prensa de Tetuán, Tánger y Melilla a formar una Asociación de la Prensa española en África, y fundar un periódico órgano de la misma.

La Asociación Roperio de la Virgen de África ha repartido ropas entre los pobres, y el periódico «Defensor de Ceuta» repartió juguetes a los niños pobres, amenizando el acto la música militar.

EXTRANJERO

Motín de soldados.

LONDRES. Despachos de Shanghai dicen que en Che-Fu se han amotinado algunos centenares de soldados porque se les pagaba con retraso.

Abandonaron su cuartel, y recorrieron las calles disparando tiros en todas direcciones. Murieron 32 personas.

El general Tin acordó a contenerlos, pero le hirieron gravemente.

Han sido enviados contra ellos tropas fieles.

Una bofetada.

PARIS. En Estrasburgo ha ocurrido un desagradable suceso.

Un coronel de un regimiento alemán encontrándose en la calle con un periodista que en la trónica de unas maniobras le había censurado.

Se dirigió a él y le dijo:

—Para que no me critique más.

Y antes de que el otro pudiera ponerse a la defensiva, le dio tal bofetada que le partió el tímpano.

El infeliz sufrió un dolor horrible y rodó por tierra sin conocimiento.

Los periodistas estrasburgueses se han reunido y han visitado a las autoridades militares.

Estas prometieron castigar al coronel, que ya está preso.

El estado del agredido es bastante grave.

El suceso es comentadísimo.

Política portuguesa.

LISBOA. Ya ha sido dada a las Cámaras noticia oficial de la crisis.

En su comunicación, el Presidente dimisionario, Duarte Leite, dice que su Gobierno se constituyó para hacer frente a las intenciones monárquicas y consolidar las instituciones.

Era un Gobierno de concentración.

Ya ha logrado los fines que se propusiera, y como varios de los grupos que le apoyaban han recabado su libertad de acción, vese obligado a dejar su puesto a otro que cuente con la mayoría en ambas Cámaras.

Inauguración.

PARIS. Ha sido inaugurada en Monte Carlo la Exposición internacional de Pintura.

El acto fué muy solemne.

Entre los cuadros expuestos llama la atención uno del pintor español D. Ulpiano Checa.

Los franceses en Marruecos.

TANGER. (Martes, tarde.) Noticias de Mogador dicen que un batallón acampado bajo los muros, sufrió la noche anterior un ataque, que fué rechazado.

A consecuencia de esos ataques, el comercio está paralizado en absoluto, proponiéndose los generales franceses emprender desde el día 7 operaciones de guerra encaminadas a terminar con una situación que, aunque molesta, no es difícil que acabe en breve plazo, volviéndose a la normalidad.

Acercas de un teatro.

TANGER. (Martes, tarde.) Está próximo a terminarse el teatro Cervantes, primer edificio de esta clase construido en Marruecos.

El propietario D. Manuel Peña, que por tratarse de un teatro español ha sacrificado

en terrenos y construcción medio millón de pesetas, recibe proposiciones de Casas francesas que quieren alquilarle el teatro en veinticinco mil francos, sin que hasta ahora le hayan hecho proposiciones Casas españolas, por lo cual existe el riesgo de que un teatro español sirva para propagar la literatura, el idioma y las costumbres francesas en Marruecos, y que España se vea privada de estos medios de influencia.

La opinión de aquí, que tributa entusiastas aplausos al Sr. Peña y al joven arquitecto español Sr. Jiménez, que dirigió las obras, sentiría muchísimo ver malogrado el esfuerzo de los españoles, y entiende que el ministerio de Bellas Artes debe alquilar el teatro en igualdad de condiciones, para realquilarlo a compañías españolas, con lo que no se perjudicaría el Tesoro.

La opinión española apela a la Sociedad de Escritores y Artistas, para que desenvuelva en la forma más conveniente la gestión encaminada a vincular en este teatro las glorias literarias españolas.

CRIMEN ATROZ

Un hombre enterrado vivo

PARIS. Los asesinos de Pedro Bois, un anciano de setenta y cinco años, cuyo cadáver fué descubierto en un prado, cerca de Massieu, su residencia, han dado pruebas de un cinismo y una crueldad extraordinarios.

Véanse los hechos: El 30 de diciembre, Pedro Bois había pasado una parte de la noche en un café de la aldea de Ladavière; después marchó a Saint Gédre, a casa de su yerno, Aquiles Drevon, cuyo hijo, un niño de cinco años, agonizaba. El niño murió durante la noche.

Desolado, el abuelo regresó a su casa, situada a un kilómetro de distancia, en plena montaña.

Encontrábase en un sitio solitario, cuando un individuo, que debía estarle esperando, y que se escondía detrás del tronco de un enorme nogal, se arrojó sobre él y le dió varios garrotazos en la cabeza. El malaventurado viejo se desplomó, con el cráneo fracturado.

El asesino lo agarró entonces por los pies y lo arrastró unos cincuenta metros hacia un prado, donde había preparado de antemano un hoyo profundo.

El viejo fué sepultado, todavía vivo, como lo ha demostrado la autopsia.

El criminal echó tierra sobre el cuerpo del anciano, apisonándola después para borrar toda huella del crimen.

La familia del viejo desaparecido lo buscaban en vano. Temiendo una desgracia se hicieron sondeos en el río Lainaut. Y nada.

Sin embargo, unas mujeres descubrieron en los rastros de sangre en el camino, y en un prado próximo las huellas de pasos recientes. Así pudo descubrirse el crimen.

A la víctima, sólo en la localidad de Massieu, le debían más de cien mil francos. La tarde del crimen tuvo la imprudencia de enseñar en el café una bolsa que contenía una cantidad importante. Dicha bolsa no ha sido encontrada en las ropas que vestía el cadáver.

Todos contra Turquía

Reunión de embajadores

LONDRES. Hoy, a las tres y media, en el Foreign Office (ministerio de Negocios Extranjeros), se han reunido los embajadores.

El objeto de la reunión es ver el modo de impedir que la guerra continúe en Oriente.

No se cree que lleguen a un acuerdo, porque la cuestión es muy compleja, y además, varios de los embajadores han dicho que esperan esta noche construcciones concretas de sus respectivos Gobiernos.

Es seguro que los embajadores, si no en la reunión de hoy, en otra, acordarán que las Potencias intervengan y obliguen a Turquía a ceder Andrinópolis a Bulgaria.

Desde el 19 de diciembre, varias de las Potencias cuyos embajadores se reúnen en Londres, y sobre todo Rusia, han manifestado que Turquía tiene que acceder a las exigencias de los aliados balcánicos.

El presidente honorario de la Conferencia, Grey, ha propuesto que los embajadores inviten a sus Gobiernos a hacer una nueva y enérgica gestión colectiva cerca de la Sublime Puerta.

El Presidente del Consejo de Francia, Poincaré, ha telegrafado al embajador de su país en Londres, diciéndole que proponga a la Conferencia la aceptación de la idea que ya expuso hace tiempo, relativa a una intervención de las Potencias en el conflicto balcánico.

Preliminares de rendición?

BERLIN. Según nuevos telegramas de Sofía, el general turco que manda en Andrinópolis ha pedido la reunión de una Comisión militar turco-bulgara que trate de la situación de Andrinópolis.

Se cree que esa petición es un preliminar de la rendición de la plaza.

UN MOTIN EN ITALIA

Cinco muertos y cuarenta heridos

Contra un Ayuntamiento.

ROMA. Llegan detalles de los sucesos ocurridos en Rocogava, cerca de Piterno.

Han sido muy graves.

Comenzaron con una manifestación, que organizó el vecindario contra el Municipio.

Había mucha excitación, porque, según parece, los concejales y el alcalde desobedecían el cumplimiento de sus deberes en lo relativo a la higiene y el servicio sanitario.

La multitud, después de apedrear las casas de algunos ediles, asaltó el Ayuntamiento.

Los concejales que en él había buyeron, y fueron perseguidos por las turbas.

Acudió la Policía y fué arrollada.

Entonces salieron de su cuartel los carabinieri, que fueron apedreados.

Algunos furiosos se arrojaron sobre ellos armados de cuchillos.

Los carabinieri hicieron varias descargas.

Cinco personas murieron y cuarenta más resultaron heridas.

A los pocos momentos todo era silencio lúgubre en Rocogava.

Han sido enviadas tropas, pues se teme que se reproduzcan los disturbios.

EN FRANCIA

Las elecciones presidenciales

El decreto convocándolas.

PARIS. El Consejo de ministros, reunido hoy, ha acordado convocar las elecciones presidenciales para el 17 de enero.

Se ha tenido en cuenta el precedente de 1906. Mañana aparecerá el decreto, que es como sigue:

«El Presidente de la República Visto el informe del Presidente del Consejo de Ministros Decreta:

Artículo 1.º En cumplimiento de lo que dispone el artículo 3.º de la ley Constitucional del 16 de julio de 1875, y de acuerdo con el Consejo de ministros, se convoca al Senado y a la Cámara de Diputados para que el 17 de enero procedan, reunidos, a la elección de nuevo Presidente de la República Francesa.

Art. 2.º El Presidente del Consejo de ministros, M. Poincaré, queda encargado de la ejecución de este decreto.

El Presidente de la República, Armando Fallières.»

CULTOS PARA EL DIA 8

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Asilo de Jesús y San Merito (Luchana, 25), a las ocho, misa para manifestar a S. D. M., y a las diez, la mayor, y por la tarde, a las cuatro, estación, rosario, sermón, que predicará un padre de la Compañía, preces y reserva.

La misa y oficio son de la Infratruva de la Epifanía. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Concepción en su parroquia, Salesas, San Pedro, Capuchinas, Calatravas, Jesús, iglesia de la Compañía, Santiago, San Marcos, San José, San Justo, Santa Cruz, San Antonio de la Florida, San Millán, San Ginés y San Pascual.

Espíritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: Coena Domini.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 8

ESPAÑOL.—9,15 (función popular con rebaja de precios). La reina joven.

COMEDIA.—9,15. Herida de muerte y Madame Pepita.

FRANCESA.—9,45. El misterio del cuartel amarillo (función de moda).

LARA.—9,30. El ama de la casa (dos actos) y La Argelina (doble).

10. El cercado ajeno.—11. Las cacatías (dos actos) y La Argelina (doble).

CERVANTES.—6,30 (sección vermouth). Trampa y cartón (dos actos y varias peluquias).

3,45 (sección). Fortunato (tres cuadros).—11 (doble). Trampa y cartón (dos actos).

PRICE.—9,30. El rey de las montañas.

APOLLO.—6,30. El Tenorio musical y Trio Lara.—10,15. El arroyo y Trio Lara.—11,45. La corte del porvenir.

ESLAVA.—6. Los hijos del Kaiser.

10,30. La mujer divorciada.

COMICO.—7 (sección). El amigo de la pipa.



# KEFIR

Leche fermentada del Cáucaso  
Recomendada por los mejores  
médicos del mundo, por sus re-  
sultados maravillosos. Alimen-  
to vigoroso. Antifélico. Certifi-  
cados médicos á disposición de  
los clientes.

LAS PROPIEDADES DEL  
**KEFIR**  
SE RESUMEN EN  
Salud, Belleza, Juventud y  
Larga vida.  
**LA INDIA**  
12--MONTERA--12

## “EL DETECTIVE MODERNO”

Oficina Internacional de Detectives.  
Esta casa, además de los servicios de investigación y  
vigilancia particulares para toda España y el extranjero,  
dispone de un numeroso personal técnico, para encargarse  
de la vigilancia especial de casas de Comercio, Bancos,  
Ferrocarriles, etc.—Consultas á domicilio.  
On parle français.—English spoken. Si parla italiano.—  
Man spricht Deutsch.  
Única Agencia en España: General Castaños, 4, Madrid.  
Teléfono 4.200

## Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA

Capital: 750.000 ptas.  
Ferrocarril propiedad de la Sociedad.  
Fabricación en Valdecañas Depósito y muelles en Madrid  
PLAZA DE CASTELLAR, 6 F. C. de Valdecañas—Cáceres.  
Teléfono 1.045. Teléfono 1.295.

### PRECIOS

690 kilos de yeso negro corriente..... 8,07  
Id. id. especial..... 3,99  
Quintal id. blanco..... 1,25  
Yesos puros especiales para enlucido y bovedillas.  
Oficinas administrativas ALMIRANTE, 15, bajo izquierda  
TELÉFONO 2.931

# Don Juan de Gurtubay y González de Castejón

EL ILMO. SEÑOR

EX DIPUTADO Á CORTES

FALLECIÓ EL DÍA 9 DE JULIO DE 1912

Á LOS VEINTINUEVE AÑOS DE EDAD

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolada viuda, doña Blanca de Alzola y González de Castejón; hija, madre, abuela, hermana,  
padres políticos, hermanos políticos, sobrina y demás parientes,

RUEGAN á sus numerosos amigos se sirvan acordarse de él en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren los días 8 y 9 del corriente en la capilla de los padres Camilos (López de Hoyos,  
núm. 19), y todas las del día 9 en las iglesias parroquiales de Santa Teresa y Santa Isabel (Chamberí), San José, San  
Martín, convento de los padres Capuchinos (plaza de Jesús); exposición del Santísimo en las Reparadoras (calle de  
Torija), y en el Perpetuo Socorro (Redentoristas, de Madrid), así como la exposición del Santísimo en las Reparadoras  
de la ciudad de San Sebastián, y todas las misas que se celebren dicho día en las iglesias parroquiales de las  
Mercedes (Las Arenas), San Nicolás de Bari y Siervas de Jesús y exposición del Santísimo en las Esclavas de Bil-  
bao, y todas las que se digan en la parroquia de San Miguel de Yurreta, Santa María y Santa Ana, en las iglesias de  
Santa Cruz, padres Jesuitas, Tavira, Hospital y capilla del panteón de Durango, así como todas las que se celebren  
en el convento de Santa Clara (Vivar del Cid); iglesia parroquial de Santa María y Asilo de San José de Yurre  
(fundación Gurtubay), serán aplicadas por el alma de dicho señor.  
Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

## NO SE CÓMO AGRADECERSELO

Septiembre, 8, 1903.—Muy señor mío: Espero mere-  
cer de su amabilidad, bien demostrada, me remita  
otro frasco de su Alquitrán-Guyot, del que sólo he  
tenido motivos para felicitarle por su calidad y bue-  
nos efectos. A él debo la salud. Hasta hoy sólo agra-  
decimiento le debo, aconsejándole propague su em-  
pleo. Por lo que hace á mí, haré todo lo posible para  
que muchas personas usen su Alquitrán-Guyot.

Gracias mil aún, pues no sé cómo agradecerle el  
bien que me ha hecho. En espera de recibir su Alqui-  
trán al que debo la salud, le saluda afectísimo.—Fir-  
mado: Augé, Gaston, en Accous (Basses-Pyrénées),



### MICROBIOS

destruidos por el Alquitrán-Guyot.

El uso del Alquitrán-Guyot á todas las comidas, y  
á la dosis de una cucharada cafetera por cada vaso de  
agua, basta, en efecto, para hacer desaparecer en poco  
tiempo aun la tos más rebelde y para curar el catarro  
más tenaz y la bronquitis más inveterada. Es más: á  
veces se consigue dominar y curar la tisis ya declara-  
da, pues el Alquitrán-Guyot detiene la descomposición de los  
tubérculos del pulmón al matar los malos microbios,  
causa de dicha descomposición.

¡Desconfiad del consejo, realmente interesado, si  
en lugar del verdadero Alquitrán-Guyot, os propusie-  
sen tal ó cual producto! Para lograr la curación de bron-  
quitis, catarros, resfriados antiguos desolados, y,  
necesariamente, el asma y la tisis, es absolutamente  
preciso especificar bien en las farmacias que lo que de-  
seáis es el verdadero Alquitrán-Guyot. Aunque lo  
mejor para evitar todo error es fijarse en la etiqueta,  
que, si es del verdadero Alquitrán-Guyot, lleva el nom-  
bre de Guyot impreso en grandes letras y su firma en  
tres colores: violeta, verde y rojo, al biés, así como  
las señas: Maison Frère, 19, rue Jacob, París.

El tratamiento sólo cuesta unos 10 cts. al día, y cura.  
ADVERTENCIA.—Como hay personas para quienes  
el sabor del agua de breva no es agradable, podrán reem-  
plazarla con las Cápsulas-Guyot de Alquitrán de No-  
ruera (de pino marítimo puro), y tomar dos ó tres cápsu-  
las á cada comida, las cuales producen idénticos efec-  
tos saludables y una curación igualmente cierta. Las  
verdaderas Cápsulas-Guyot son blancas y la firma de  
Guyot va impresa en negro sobre cada cápsula.

## 24.000.000 de francos.

Pueden ganar los que compren á plazos valores Públicos  
cotizados en Bolsa, de las nuevas combinaciones que ha  
puesto á la venta.  
El Crédito General Español.—Barcelona.



TÓNICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRÁLGICO.  
Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio toda  
las enfermedades del estómago é intestinos. Exigir siempre  
la marca reg. Venta: farmacias, y Barquillo, 17, Madrid.

ALMORRANAS Se curan en 24 ho-  
ras con la acreditada  
pomada de TREJO. Precio, 2 pts. Por  
correo, 2,50. Pza. Progreso, 13 farmacia.

RETALES de paños LIQUIDO, para trajes, ves-  
tidos y abrigos.—Farmacia, G. I.

OPOSICIONES A JUDICATURA  
Prep. completa teórico-práctica á cargo de los Sres. Gallón,  
G. Prieto, Bocos, Adáez y Bordoná.—Acad. Leonés, 1.º

TELEGRAFOS  
Preparación garantiza la por oficiales más de 100 ingresados.  
BUEN INTERNADO A la familia Suárez Inclán, FLORA 6.

COLECCIONISTA DE SELLOS DE CORREOS  
de Londres: casa por esta ciudad y desea comprar por lo  
menos 100.000 pesetas sellos raros y colecciones enteras.  
Agentes recibirán una alta comisión. Puede verse á este  
señor en el Hotel Metropole, Madrid.—De 9 á 11 de la  
mañana y de 6 á 8 de la tarde.

Nueva Sociedad de la Perla del Océano  
Se convoca á los Señores Accionistas-propietarios, por lo  
menos de veinte acciones, á la Junta general ordinaria para  
revisión de cuentas y elección de cargos, que ha de cele-  
brarse el 31 del corriente, á las cuatro de la tarde, en la  
calle de Almagro, 2, á cuyo efecto depositarán sus títulos  
en manos del Secretario de la Sociedad ó en la Caja de la  
misma, cinco días antes de la reunión.  
El Secretario, José Alonso.

AYUDANTES Y SOBRESTANTES DE OBRAS PUBLICAS  
Clases por profesorado competentísimo del Cuerpo de  
Ayudantes. Internado y dirección á cargo del Sr. Torres  
Espino, presbitero.—Travesía de Trujillos, 2.—Madrid.

CUERPO JURIDICO-MILITAR  
Oposiciones convocadas para el 24 de Marzo.  
Academia preparatoria á cargo de los tenientes audito-  
res Martínez de la Vega, Díaz Tabara y Rodríguez Can-  
deja. Calle de la Salud, 21, pral. Para informes: J. Martínez  
de la Vega, Montesquiza, 14. De 10 á 11 y de 2 á 3.

OPOSICIONES EN MAYO 30 plazas en Te-  
legrafos. F. C. Norte. Preparación esmerada Aguiros, Detalle  
Academia Hotel. Fuencarral, 2. Segundo.

Aguas subterráneas garantizadas  
Descubro y alumbro aguas de mi cuenta en todas las pro-  
vincias á precios convencionales. Informes: A. Morán, geo-  
logo, con 30 años de práctica, P.º San Vicente 24, pl. Madrid

Academia A. Ortiz de Zárate Medicina Farmacia,  
ayudante Universidad.—Carreras especiales. Clases por  
Derecho.

NEGOCIO seguro administrado por sí  
mismo, MIL PESETAS se rentan  
50 al mes.—Informes gratis á Cooperación, Carrera San  
Jerónimo, 14, pral. De 10 á 12 y 4 á 6. Casa la más antigua

LA CENTRAL ANUNCIADORA  
AGENCIA DE PUBLICIDAD  
Augusto Figueroa, 16, 1.º, Madrid

## La Correspondencia de España

OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS  
SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS

Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8

MADRID

REGALA á todos sus suscriptores de año un Seguro de Accidentes Ferroviarios mediante contrato celebrado con la importante Compañía ZURICH.

10.000 PESETAS en caso de muerte.  
10.000 PESETAS en caso de invalidez permanente y absoluta.

Podrá detallar á la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1 y Puerta del Sol número 8.—Madrid.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provs. y Portugal.....	>	5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....	>	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía.....	>	15,00	30,00	60,00

Teléfono 1.767.—Apartado de Correos 105.

## VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (Alava)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL  
Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR  
La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros

Precios en la estación de Cenicero	VINO EN SU			PESO aproxim.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	Kilos.
Barrica de 225 litros con doble envase.	290	290	350	300
Barril > 100 >	110	130	160	140
> 75 >	85	100	120	113
> 50 >	60	70	85	80
> 25 >	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.....	>	>	50	50
> 12 >	>	>	25	25
> 25 medias botellas.....	>	>	32	32

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. De-  
bos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la Casa en Ma-  
drid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Lino, núm. 5, prin-  
cipal izquierda.

Atención.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.  
Advertencia.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca  
antes citada, que ya siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles  
envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el  
plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media  
botella. En los corchos ya marcado el año del vino.  
Todos los envases se envían presentados.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumi-  
dor pesetas 1,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus  
fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y  
barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID  
Sra. Viuda de D. Baldomero García, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14,  
D. J. Fecastaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. Don  
Carlos Prast y Hermance, Arenal, 8, y las colonias.—Sres. Echeburu y Ripoll, Puerta  
del Sol, 16.—La Ballequinera.—L. Francisco de los, Conde de Xiquena, 2, y  
Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldana, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. An-  
tonio Montalban, Nicolas Pavia Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montal-  
ban.—D. Santiago de Arribas, Conde de Benavente, 12.—D. Juan Fernández  
Rodríguez, Fontaleja, 13, é Inartas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá,  
13 y 35.—La Negrita.—D. H. Hicoux, Cruz, 12.—D. Jorge Ealaquer, Jacometre-  
te, 10 y 12, y Monterá, 11.—La Ballequinera.—Bodega Victoria, Olózaga, 6, T.º 640,  
D. Ramiro García Suárez, 'Caves Monopole', Carrera de San Jerónimo, 30.

Aviso muy importante á los consumidores  
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la  
media botella. Licéase muy detenidamente en nuestra marca concedida.

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS  
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas  
completamente desembolsado.  
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.  
48 AÑOS DE EXISTENCIA  
SEGUROS SOBRE LA VIDA  
SEGUROS CONTRA INCENDIOS  
ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

## POLICÍA

particular, por ex Delegados de esta corte. Oficina In-  
ternacional de Detectives. Casas en Nueva York, Lon-  
dres, París, Buenos Aires y Lisboa. Pesquisas interna-  
cionales; absoluta reserva; gestión utilísima para pleitos  
y divorcios. Consultas á domicilio gratis. Comisiones  
para todos los países. Vigilancia para Casas de  
comercio y Bancos. Director, Ordóñez, Puerta del  
Sol, 3, primero; teléfono 3.507.

## Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

Servicio Oficial de Camionaje  
de las Compañías de M. Z. A. y Norte  
Transporte rápido y económico de mercancías desde  
las estaciones de ferrocarriles á domicilio ó viceversa.  
Los avisos y talones se reciben en los despachos  
centrales de la calle Alcalá, núm. 12 moderno, y Ma-  
yor, núm. 32, taquillas OMNIBUS.  
Oficina de esta Sociedad abierta en la estación de  
Atocha, muelles de P. V., durante las horas de despa-  
cho, con teléfono 806, exclusivo para este servicio.

### SEÑORAS

50 ptas. diarias pueden ga-  
nar todos vendiendo ne-  
vedades. Escribid: América,  
Via Chigizzo á Génova (Italia)  
Deseo 2.000 ptas. réditos  
á casa y plato. Informar: A-  
gencia Publ. Pelayo, 70.

### CRÉDITOS

Adquiere de comerciantes y  
particulares. Pago bien. Ha-  
go testmrs. antiojido. fondos,  
Serrano, 26, bajo; diez á una  
—avocaciones de idiomas.  
Escalinata, 13, 1.º izqda.—

## LA SEÑORA

# Doña Bruna Echanove y Martínez de Aragón

VIUDA DE BASCARAN  
Falleció en Madrid el 31 de diciembre de 1912  
Después de recibir los Santos Sacramentos.  
R. I. P.  
Los funerales por el eterno descanso de su alma se celebrarán  
en la iglesia parroquial de San Miguel Arcángel, de Vitoria, el 8  
del corriente, á las once de la mañana. Todas las misas que se  
celebren en la iglesia de San Manuel y San Benito, en esta corte, el 9  
del corriente, se aplicarán al eterno descanso del alma de la finada.  
Sus hijas doña María Luisa y doña Juana María; su  
hijo político D. Vicente Machimbarrena; sus hermanos  
doña Jimena, D. Gabriel y D. José; hermanos políticos,  
primos, sobrinos y demás parientes,  
SUPLICAN á sus amigos se sirvan encomendarla á  
Dios y la asistencia á los actos religiosos indicados.  
El Excmo. Sr. Obispo de Vitoria ha tenido á bien otorgar indulgencias en la  
forma acostumbrada. Madrid, 7 de enero de 1913

## ¡¡CONSEJA!!

vean, examinen y compa-  
ren sus asadores moder-  
nos, cafeteras y utensilios  
de cocina irrompibles.—  
Ajuar de casa. Precios  
fijos baratos.  
12—Plaza de Herrado-  
res, 12—esquina á San  
Felipe Nerí (ojo)  
Únicamente varín

## PASAJES

á Buenos Aires, Cuba, Méjico  
y demás países. Salidas sema-  
nales en vapores rápidos muy  
económicos; pidan detalles á  
la Agencia en Madrid, Car-  
re 2ª, 9, primero.

## HOMBRES

curación pronta y perfecta de la  
DEBILIDAD GENITAL  
operaciones, pérdidas, etc.  
con el  
SELLOS-PARIS Dr.  
Paris, 7 plar. caja. Puerta Sol, 5.  
Para informes y cuentas perso-  
nales ó por carta, dirigirse calle  
Conde Romanos, 2. Antiguo Con-  
sistorio del Dr. Ferré. De 9 á 11 y  
á 9. Se envía gratis y GRATIS  
folleto á quien lo pide.

## PELETERIA DEL CARMEN

Echarros, mangrutos, estolas,  
abrigos piel, 140 ptas. Refor-  
mo las usadas. 14, Carmen, 14.

## PAGO BIEN

Alhajas anti-  
guas y mo-  
dernas, perlas, piedras de co-  
lor y toda clase de antigüeda-  
des.—ECHEGARAY, 15.

## FUMADORES

El Hurol, fumado con el ta-  
baco, destruye la Nicotina y  
cura los males de la boca, gar-  
ganta, pecho y estóm. 1.º pta.  
p. cor. 1,50. Vict. 8, Madrid.

## DINERO

Con reserva á sueldos y pen-  
siones del Estado y Ayunta-  
miento. Costill. de los Ange-  
les, 5, 2.º De 10 á 12 y de 6 á 8

## AL PUBLICO

Compra por todo su valor  
Alhajas, Oro, Plata, Platino  
GALONES Y  
Papeletas  
del Monte, aunque estén  
empañadas y vencidas.  
CASA  
Central de Compras  
7 y 9, Postas, 7 y 9.

## EMPLEOS

Importantísima Compañía,  
con sucursales en provincias,  
desea 50 empleados de 18 á 25  
años; sueldo, 1.350 ptas. Pe-  
did más detalles al apartado  
de Correos 3-2, Madrid.

## Automóvil

Se vende un Daimler 15 HP  
muy barato. Salas, 5, Garago

Calificada Pérez Aguirre  
Cel de mejores reituidos.  
Precio: 0,75. De venta en to-  
das las farmacias de España.

## COMPRO

ALHAJAS  
Pago altos precios  
20-PRINCIPE-20